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0. INTRODUCTION

0.1. LE SUJET

Le travail que nous présentons se situe, non & un carre-
four ol 1l'on doit choisir une route plutdt gqu'une antre, non &
préférer telle école plutdt que telle autre, mais au contraire il
¢ssaie de clarifier et d'expliquer les mécanismes qui se trouvent
derriére le systidme verbo-temporel du kinyarwanda tel qu'il se
présente afin d’en donner la clef gqui en ouvre l1l'organisation in-

terne.

En effet "la Ldche du L£inguisite est de chenchen a retrouver ia
Logique intenne selon Laquellfe Les faits de telle Langue
particuliénre sont concus et structunés, non de se¢ Limiten
a4 L'aspect apparent des choses, encore moins de raisonner
a priond et en pure Logique sur Les notions que Los Lan-
gues ou telle Langue sont censbes véhicuben,.." {17}

Pour ce faire, nous avons jugé nécessaire, dans le présent mémoirc,
de donner d'abord le point de vue des grammairiens traditionnels

~ point de vue centré plus sur la description des faits linguisti~
gues que sur leur sémantisme -~

Ensuite, dans une deuxidme étape, nous tenterons de "neutraliser
la complexité du verbe rwandais par la psychomécanicue.

C'est au prix de cette difficile démarche que la rédaction cu présent

L1V

mémoire sera possible et fructueuse.
Pourquoi le verbe?

Pour répondre & cette question, il est utile de reprendrs:
le passage que le R.P. Nothomb consacre au verbe rwandais et gui,
comme l'affirme Mgr Kagame, vaut pour n'importe quelle autre laague

bantu: "Le verbe est ce pivot de La phrase, ce maithe actif ek
copulateun qui donne aux autrnes mots non seulemeni Zour
place, mais Leun existence néelle." (2)

(1) VASSANT, A. "incidence et décadence dans le présent francais" in Langage ot
psychomécanique du langage, Etudes dédiées & Roch Valin sous la Direc-
tion de A, Joly et W.H., Hirthe, Presses Universitaires de Lille,
Presses de 1'Université Laval- Québec, 1980 D 287,

(2) NOTHOMB, Ph. cité par KAGAME, A, in La philosophie bantu comparée, Préserce
Africaine, Paris, 1976 p. 82.
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Cette assertion rejoint la théorie de 1'incidence en psychomécani-
que du langage, théorie mise au point par Gustave Guillaume apres
avoir déterminé les grandes catégories desquelles peut ressortir

1a structure du mot a saveir:

a- Lo substantif et ses principales caractéristiques:
le genre, le nombre, la personne, liextensité et la
fonction qu'il acquiert lorsqu'il passe du plan de

langue au plan du discours.

Soit sur le Tenseur Binaire Radical:

signifié signifié grammatical g
e o - i incidence
U lexical >/G..nre‘. Mcrbre, F':Jnctz.on.,,.:EU PRPIm

5 Particularisation $ Généralisation l

b- L‘'adjectif qui, grammaticalement est nécessairement

doté d'un genrc, d'un nombre et d'une fonction

signifié Signifié¢ grammatical incidence
g lexical -~ Genre, Nombre, Fonction gy externe
. 772 de ler degré

A . B ; ; .
Particularisation 9 Généralisation

c- Le verbe sous différents aspects, modes, temps, voix

avec comme support laﬁpersonne

» P 2 . . . o s 3 i
signific signifié grammatical incidence |
U lexical > Mode, Temps, Aspect, Personne, voixU externe
A . . . - b T . i 5
B Particularisation & Généralisation tler degre

d- La préposition et la conjonction




s;;:::Z:\\\ /,//;;;:::;é incidence

U lexical - grammatical > Uy A incidence
= 25 ~ o
pParticularisation Généralisation par Suppor

e~ L'article
signifié _ signifié
U __lexical iy grammatical U,

1
1

Parthnﬂarisatn11'5 Généralisaticn

2 sortes d'incidences
- 1l'incidence cinétique 3 mouvement

- 1’incidence statique 3 arrét de mouvement

La notion d'incidence est liée a la notion de rapport. Les mots
d*une phrase entretiennent entre eux des rapports mais pour qu'il
y ait rapport i1 faut au moins deux é1éments, l'un étant un apport
1'autre un support
Rapport = aprcrt
support
K~ N\

exemple  un homme jeune

support apport
jeune est incident au substantif homme parce qu'il apporte une
certaine définition.
Homme est incident & lui-méme puisgu'il est 3 la fois apport de
matidre notionnelle et de support formel a 1'cpposé ce 1'adjectif
gui ne peut pas s dire de lui-méme mais qui se dit d'un substantif
ou A'un substitut de substantif auquel il se rapporte sauf bien str
guand il est substantivé. Mais cette construction a lieu en endo-




phrastie c'est-a-dire en discours et non en langue.

O.2. LE CHOIX DU SUSE

Avant dfentrer dans le vif du sujet "La Représentation
2t 1'expression du présent en Kinyarwanda" il nous a semblé néces~
saire d’expliguer aux lecteurs du présent mémoire pourquoi nous
avens cheisi un tel sujet et de mentionner le climat situationnel
dans lequel nous avens travailld pendant une annde.

Le sujet est certes trés difficile 2 traiter et treés
vaste & la fois, difficile car c'est un terrain neuf et nos modestes
connaissances en ce domaine ne nous permettent pas de pénétrer pro-
fonddment le systéme verbo-temporel du Kinyarwanda; treés vaste car,
bien que le titre du vresent travail est "la représentation et
l'expression du présent en Kinyarwanda” il ne sera pas quecstion
que du présent dans le systéme verbal de notre langue, mais, comme
le préciseront quelgues chapitres de cette ¢tude, nous tenterons
Ge veir dgzlement les rapporis que ce présent entretient avec les
autres Ipocues de la durée.

De fait: ... chague forme de fo Langue doit Etne considénde comme
Llexpression de La commune nelalivité de ses emplois aux
emplods des autres formes de La Languc et £'ensemble deos
fonmes d'une langue comme un systime de nelativiiés néc.i-
progques.’ {1)

Nous nous scmmes néamoins résigné A affronter cette difficulté en
exposant un chairon de tout ce vaste systéme - en l'occurence le
présent car c'est lui qui détermine les autres temps quelle ocue
s¢it la langue - tout en essayant de faire ressortir les principales
oppositions sur lesquelles repose le systéme du présent en Kinya-
rvanda ouvrant ainsi la voie & ceux gui voudraient s'intéresser 2
l'ensemble Jdu “complexe” verbo~temporel du Kinvarwanda dans une
approche psychemécanique.

C'est, croyons-nous cc caracteére de novice gqui rend nos
axplications cuelques fois incomplétes nous en sommes ccnscient.
En somme le sentier n'dtait pas suffisamment déblayé pour nous y
engager.

(1) GUILLAUNE, ., Temps et verbe, Librairie Honord Champion (Ed), Paris,
1970, p.124




A cet &gard, cette "intrusion psychomécanique” dans le
verbe rwandais a ¢td motivé au début par le gofit de la curiocsité
scientifique.

Il nous est apparu, dés lors, urgent d'analyser le sys-
téme verbo-temporél de ncotre langue 3 partir d‘une théoric dyna-
mique qui fait de l'acte du langage un acte psychigue dont il faut
montrer les différentes étapes constitutives:

La psychcomécanique.

En cffet "02s {'insiant que Lo Zangage est exprimé ce qu'cn a
devant s04 st de La pensée pensée. La pensée pensante,
qul a chéld coltle pensée pensée est close, monte. Et Le
Linguiste qui se f4e aux Seulfes nessounces de L'obscrva-
tdon dinecte arndive inélfuctablement trop tard pour 4'en
sdenvin,
ves meyens analyiiques approprils onit permis d'éviten
cet devedd et L'on a pu ainsi Ctudien Les fonmes dans
Leun phase ginétdique, anténdicure a Leur actualisation
dans Za panole, olons qu'il est de tradition de ne Les
considérca que dans Leun phase de néalité, posténieure
4 cette cctualisation.” (1)

Par ailleurs, considérant et sachant ¢'une langue n'‘est mieux com-
prise que par ses locuteurs-nés, nous estimons qu'il revient en
prewior lieu a ces locuteurs qui, d¢s leur enfance ont baigné dans
le milieu ob cette langue est 1l'outil de communication, d'explorer
icur langue @t non pas aux théoriciens étrangers car bien des
subtilités de cette langue leur échappent *ndéluctablement.

Une autre raison, purement fortuite, est & la base Adu
chcix Jdu sujet précité.
Fn cifet, la plurart des mémoires de linguistigue présentds jus~
qu'ici avaient un cachet comparatiste, trés peu descriptifs et
fncore moins en rapport avec la sémantique.
Nous avons cherché un moyen de réfléchir sur le Kinvarwanda, lais-
sant les structures ¢tablies - ¢'ol la raison d'étre cu chapitre II
de peur de tomber dans le cas de ceux gui trouvent du plaisir A tcu
tout détruire -~ tout en y apportant les lumidres d'une théoriq-
nouvellement introduite au sein de notre département.

Peut-&tre trouvera-t-on des lacunes 2 travers ces pages
malgré les conseils combien jucdicieux prodiguds par le Directeur

(1) GUILLAUME, G. op.cit. 1970 p. 134




de ce mémoire, mais il faut le reconnaitre “il est assez rare due

le pinceau 2it les honncéurs de la peinture”

0.3. OBJET ET BUT DU_SUJET

L‘objet de notre propoes est de cerner et &'isoler dans
ce vaste svstime qu'est le systéme verho-temporel du Kinyarwanca
ua seul aspect & suvoir le present gue nous tenterons de représcn-
tor et dont nous nous preoposons de emisir 1'idée principale que
véhiculent ses multiples effets de sens qui résultent de son emploi
zingi que lfaffirme Gustave GUILLAUME dans le passage suivant:

# . La vhaie néakité d'une forme, ce ne sont pas Les ef-

fets de sens mubdiples et fugaces qui résultent de son

enmplod, mads L'opération de pensée, toujouns La méme,

qui présdde a sa définition dans Lresprnit.” (1)

Or, nous l'avons dé&ja signalé, on ne peut aborder 1l°étude
A'un temps sans le confronter aux autres pour voir les relations
qu’ils entretiennent entre eux. C'est dans cotte perspective que
les autres épogues - passé et futur - seront mentionnées afin de
nous approcher de 1la fwaritd” au moins Afune "vérite' celle sur
lagquelle repose le présent en Kinyarwanda.

Ce propns sera poursuivi sans prétention, les affirma-
tions avancégéseront dans la mesure Au possible appuyées de quelques

exemples.

]

cin d'étre une apologie de la psychomécanique, ce travail se présen-
te comme une tentative Adfexplicatiocn qui ressort de quelques notions
de base acguiscs lors d’un cours dispensé par Yves Cadiou , le Di-
recteur du présent travail.

Nous rie voulons pas présenter cette étude comme quelque chose d'ar-
rétd, de Aéfinitif; bien au contraire, pour le Kinyarwanda, c'est un domaine
qui sc cherche et dont nous nous SOIMECS résolu a tre un des pionniers. Tout
compte fait, il fallait gqu’il y et un deébut.
Ainsi nous n'‘avons pas la prétention d'épuiser le sujet car tenter

Atapprofondir un systeme est un travail délicat et qui cexige bien

(1) GUILLAUME, G. op.cit. 1970 pp. 132-133




des nuances.

A cet effet, hommage est & rendre 3 Gustave GUILLAUME ,
le créateur de la psychomécanique qui a corrigé la dichotonie
sausurienne de la langue et de la parole en celle de langue + dis-
cours faisant a2insi de l'acte du langage non plus un phénoméne
statique {commc Sauscure} mais dynamigue i.e la langue et le dis-
cours sont intimement liés et interdépendants contrairement a la
théorie de Saussure qui faisait de la langue et de la parole deux
entitds irrémécdiablement dissociées.

Avec G. GUILLAUME on a donc une nouvelle €quaticn

Langage = Langue + Disccurs
Le discours inclue l'expression verbale et le discours intérieur
ainsi gue toutes les autres manifestations de la langue.

Bref c'est cdu langace effectif (réalisé)

Quant & la langue, G. GUILLAUME la définit comme un systéme de
dicibilité mentale dont le seul but est de rendre possible toutes
les expressions de toute pensée.

C'est donc du langage puissanciel et elle existe 3 l'état permanent
a4 1'opposé du discours qui est momentanné, le locuteur choisissant

ce gui correspond le mieux & sa pensée.

0.4. LA METHODOLOGIE

Etant donné gue nous nous sommes donné comme consigne
d*atteindre la réalité intinséque de présent en Kinyarwanda, la
méthode gqui nous a semblé la mieux indiquée est celle préconisée
rar le savant frangais Gustave GUILLAUME qui a rencontré peu d'échos
de son vivant et dont la théorie reste suspecte a bien des égards
malgré les résultate positifs obtenus dans le domaine indo-européen.
Refusant de se limiter aux faits qui tombent socus le coup de 1l'ob-
servation directe, il se propose de remonter au plus profond de la
pensée.

Ainsi pour G. GUILLAUME , 1'activité linguistique s'identifie aux
opérations de l'esprit, lesquelles opérations peuvent &tre saisies

2 deux niveaux:




le niveau profond fait A'un systeme abstrait et complexe qu'est
1a lancue et un niveau ceoncret gue constitue le discours dansale-
quel vont se concrétiser, d'une manitre d'ailleurs imparfaite,
les signes engendrés par la langue.

Les signes alors produits se trouvent 2 la frontidre sur le plan
de la “représentation” et celui de 1'"expression” car les faits
de langue sont tous clos quand le discours intervient.

Bien sfir, dans notre travail, i1 ne s‘agit pas d'essayver
de retrouver en Kinyarwanda ce que G. GUILLAUME a trouvé a propos
au francais car il ctacit de deux lanques différentes 3 bien de
prints de vue mais nous allons essayer de "préciser” les particu~
jarités du présent en Kinyarwanéa tout en les interprétant a la

lumitre de la grammaire systématique.

0.5. DIVISION DU TRAVAIL

Notre travail se cOmMpOSE de cing points essentiels.
Dans un premiar chapitre intitulé : "La vision du temps en Kinya-
nous tentons de voir comment est organisé le temps chez
les Banyarwanda, les termes qu'ils emploient pour 1'exprimer ainsi
gue les valeurs gue ces termes peuvent acquérixr en discours car,
comme l'affirme Claude Larre :

Hla manddre donl un peuple ressent fes conditions el

les contraintes de son existence apparait dans son Lan-

gage..."” (1}
Cette analyse de la vision du temps social aura donc une influence
sur la langue en général et en particulier sur les temps verbauX
dont le principal est le présent.
Cl'est ainsi que, dans un second niveau d'articulation auquel nous
avons donné le titre de : "Les Etudes déja faites sur le présent
en Kinyarwanda', nous donnons un bref exposé des résultats auquels
ont abouti les linguistes qui ont travaillé dans ce domaine dans

1‘optiquz de la grammaire rraditionnelle pour pouvoir, au chapitre

(1) LARRE, C. "Aperception empirique du temps et conception de 1'histoire dans

les pensée chinoises" in Les cultures et Le temps, Payot /unesco,
Paris, 1975, p. 43.




montrer combien la méthode que nous employons s'éloigne
essentiellement

troisieme,
de celle gu'emploi la grammaire traditionnelle,
i fait 1'objet du qua-

de l'analyse des faits

au niveau de la représentation du temps gu

triéme chapitre de ce travail et au niveau

de discours, le dernier chapitre avant la conclusion générale.
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CHAPITRE 1::

1.1. VISION DU TEMPS EN KINYARWANDA

140, " Introduction

nie femps est, parmi Les concepls undvensels £'un de
ceux gudi, au ndveau de £'expression Linguisiique, 8¢
sont prétés & La plus grande divensité d'intenpnétation;

-

divensité Life & sa complexité intrinseque mais aussd a
?lattitude mentale que chaque groupe humain a 6té amené
& adopter face & une moilon tout & La fois AL abstraite

¢t a4 profondiment Cvddente..." (1)

C'est ainsi qu'en Kinyarwanda le temps n'‘est pas saisi
en soi mais en fonction des activités humaines propres aux divers
monments et périodes de son déroulement. Ceux-ci regoivent alors
une dénomination évoguant l'activité alors exercée par les locu-
teurs ou en rapport avac des phénoménes climatigues.

Par ailleurs, l'inventaire des termes relatifs a la

sériation du temps n'indique pas que le temps peut se préter a une
mesure rigoureuse ni gue ces mémes termes constituent des unités

dont l'action forme une unité plus vaste.

Certes les mots années, mois, semaina, jour existent mais le rapport

qu'ils entretiennent entre eux ne repose pas sur un décompte numé-

rigue : les Rwandais ne se souciaient pas (avant la colonisation)

de savoir exactement combien de mois il y a dans une année ou com-

bien de jours compte un mois.

Dans un inventaire du lexique relatif au temps le mieux

serait d'isoler d'abord les unités les plus vastes que sont 1*année

et les saisons par oppositions aux unités plus petites qu'expriment

les mois définis par des lunes et la semaine dont certains jours

sont réservés a des activités précises comme au temps du roi GAHIN-

DIRO qui a institué la semaine de huit jours.

(1) SEYDOU, C : "éléments d'analyse de 12 notion de temps dans la

langue des Peuls du Niger."
in. LACROIX, P.F. (Ed.), L'expression du Temps dans

quelques langues de 1'Ouest africain, gELAF, Daniy
7 | ¥

A9Y | b A
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1.1.1. La sZriation du temps

1.1.1.1. L'année et les saisons

S . A T S A M R S B - A T

L'année est marquée par le retour des saisons sdches et
pluvieuses mais on ne peut pas déterminer avec précision ({(avant
1'arrivée des missionnaires et des calendrier  grégorien:) quand
commence 1'année.

Pour certains elle commence avec la récoclte du sorgho; pour d'au-
tres; avec la semence des haricots. Cette différence vient en
fait du moment de la moisson ou de la semence qui n'a pas lieu en
méme temps dans toutes les régions du Rwanda. Mais chez les uns
comme chez les autres, 1l'année rwandaise comptait 13 mois comme

l'affirme Georges SANDRART : "3 (Les awandadis) divisaient £'année
en 12 Lunes avee une tredizdidme Lune intercalaire que Lea
doncdens auhaiant récemment Aintroduite en nempﬁacement
de Z'ancienne qu'anténieunement L'eon intercalait emp&&&-
quement en f4in d'année sudvant Zes besodns du cyele aghi-
cole." (1)

Du reste, les Rwandais ont un seul terme pour désigner
a4 la fois l'annde 2t la moisson: umwéka
Kagame pense que ce serait une locution "intrcduite par métonymie,
en tant que ces "dvénements" sont intimement 1iés au cours cycli-
gue du temps rwesuré par l'unité que constitue 1l‘année." (2)

Bien gue les lwandais ne cherchaient pas A savoir exacte-
ment combien de lunes il y a dans une année, ils savaient cependant
que le retour des pluies et du . scleil sont 2 la base des saisons;
notion pour laquelle il n'y a pas de terme spécifique.

Voici comment se présente le calendrier des saisons.

(1) SANDRART, G., Cours de droit coutumier, Astrida, 1939, 2e partie p. 27

(2) KAGAME, 4., "Aperception empirique du temps et conception de 1'histoire
dans la pensée bantu" in Les cultures et les temps, Payot,
Paris, 1975 p. 124, 5
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Saisons (knxeq;x@anoeemgmoxﬁmmive Durée ;
s ——

1. Unuhindo: petite | Septembre ) mi~noveriore 2 1/2 mois ]:
saison des pluies i

2. Urugalyi: petite mi-Novermbre a Janvier 2 1/2 mois l
saison s&che i

3. Itﬁmbé . grande | Février 3 mi-mai 3 1/2 mois i
saison des pluies \

i

4. Tnp¥ehyi : grande | mi-Mal a pofit 3 1/2 mois ‘
1 saison séche 1

gi l'on fait une analyse d

que gu’elle est porteuse de signification,

£n ecffet

a- umuhindo < guhinda=

c'est dans la petite saison séche

tonnerre sont le. plus fréquent

p
p- itmba ¢ gutumba = enfler

étymologiquement, gutumba en

e cette dénomination on remar-

gronder en pariant du tonnerre

gue les coups de

parlant de la pluie,

clest lorsqu’on voit apparaitre de gros nuages qui

annoncent la pluie mais que cette pluie ne tombe pas

encore.

pour le cas de 1la

grande saison des pluies, il sta=

git d'une extrapolation car il ne fait jamais beau

durant cette période.

- : &
c- impeshyi £ guhéshur

a = fleurir, devenix jaune, mrir

c'est au cours de cette période que toutes les plantes

jaunissent.

/
d- urugalyi
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1.1 12« Les mois

= o e en e e v en

Jusqu’ad la veille de l'’arrivée des missionnaires, 1l'an-
née rwandaise était divisée en 13 mois lunaires. On les appelle
des "lunes" du nom m&me de l'astre auquel on se référe : c'est le
mouvement de la lune autcour de la terre qui est 3 la base du dé-
compte. Le terme peut &tre interprété comme formé de
~&ra = blanchir et du suffixe -yi si on sait que c'est le méme
astre qui donne la lumiére pendant la nuit, d°oll des termes comme
umwézi : (la lumi2re de la lune) le clair de lune.

D'une manigre générale, les jours de la lune pouvaient
€tre comptés mais on ne se souciait pas de savoir exactement pen-
dant combien de temps la lune "allait partir”™.

On attendait qu‘felle réapparaisse pour compter a nouveau de sorte
qu'il €¢tait quasi impossible de prévenir quel jour serait le pre-
mier du mois aussi longtemps gue la lune ne s’était pas encore
montrée.

Quant aux noms des meis, la dénomination est en rapport
scit avec des activités agricoles, soit avec 1'élevage des vaches
soit avec la météo:uoLDj}L,-

On a ainsi : 1. NZéRI . VImfura y'&mé&zi" = 1'ainé des mcis car
c'est par flle gue commence l'année

ou “"Mzéri y'ilima® = le mois des labours

parce que, avec ce mois, commence des tra-

vaux agriccles importants : on amorce 1°
1’emblavage par une préparation des ter-
rains destinés a recevoir les haricots.

<> ;
2. UKWAKIRA kwakira imbuto : jeu de mots signifiant
littéralement recevoir des semences.

N
3. UGUSHYINGO de gushyingur> = mettre en réserve.

4. UXUBCZIA ce Kubora = pounir.

Lorsque la petite saison de pluie se pour~

suit elle fait pourir les haricots et les
courges.
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5. MUTARAMA
A
6. GASHYANTARE & ¢&tymclogie inconnue
ARY
7. WERURWE )
8. MATA = signifie littéralement "Le lait" c'est ure
lune intercalaire @'introduction récente
d'aprés Ceorges SANDRART. Et il poursuit:
"Ce nom Lud avaii Eté domné sudite a une Longue période
de disettes successives qud doit s'étre produite aux
envinons de 1850-60 sous fe négne de RWOGERA ¢t due aux
défaillances pluviakes népétées. La capitale de ce
souverain 8¢ thouvant dans Le MARANGARA & La cofline
MATA, Ze nem de cette nésidence aunait 6t¢é donnée & fLa
Lune datée d'une nouvelle qualification afin de modifien
magiquement Ces défdcicnces néplétées.™ (1)
A
9. GICURASI
4
10. KAMENA de “"kuména" briser
car c'est & ce moment-1l3 gu'on commence &

égréner le sorgho et 3 le moudre

11. NYAKQNGA Kgngg amanguma {qui fait peur aux vaches
maigres)
dvec la saison s2che 1'herbe se fait rare,
les maladies bovines se multiplient et bon
nombre de vieilles bétes crévent.

A\ 4 /
12. TUMBA-KANAMA
W /

13. TUMBA-NYAKIME de ikime = la rosée
le temps, continuellement lourd, provogque

la rosde matinale.

1.1.1.3. La semaine

La semaine de sept jours au Rwanda date de 1'intrcduction
du calendrier grégorien dans ce pays; autrement la semaine tradi-
ticnnelle cu AKADOGO, était de cing jours - mais nous n'avons pas

pu savoir leur dénomination -

(1) SANDRART, G., op.cit. pp. 27-28




15

A un moment donné, cette situation a changé et c'estainsi gque,
scus le régne de GAHINDIRO (si on en croit les historiens) le
nombre des jours de la semaine traditionnelle s'est vu accroitre
de trois jours les ramenant ainei & huit. Ce roi auquel on at-
tribue les principales institutions du Rwanda 1l'aurait décidé en
foncticn de sa disponibilité et des exigences c¢du pouvoir. Ainsi
le premier et le deaxiéme ¢taient les jours réservés a la consul-
tation des devins; les troisiéme et quatriéme jours le roi essayait
de trancher sur les différends cntre ses citoyens; le cinguiéme
jour on rivalisait au tir a l'arc,; le sixiéme jour était celui
du peuple (tous ceux gui avaient des problémes de n'importe quel
crdre allaient le trouver); le septiéme jour le rci le passait
avec ses femmes; le huitiéme jour était le jour des vaches.

Aprés lui jusqu'® nos jours, cette vision des choses
est tombées en desgudtude - on ne dit plus "le jour de telle acti-
vité"” - on compte les jours a l'aide du locatif ku suivi du con-
nectif wa et du numéral correspondant au jour auquel on est.
Seul le septiéme jour a un nom particulier : RU‘CYGMWﬁhU probable-

ment dérivé du verbe -&ra gui est a4 mettre en relation avecla
tenue blanche gqufon met le jour de la messe du dimanche en signe
de puretdé. Dans certaines régions, Je sixiéme jour peut aussi
se dire XU WA NYUMA (le dernier jour de la semaine)} parce que le

jour suivant on ne travaille pas.
D'une maniére générale, la semaine est la seule unité

de temps qui reléve d’un compte précis.

i.1.1.4. Le_jour

Les anciens Banyarwanda étaient loin de savoir diviser
le jour =n heures, minutes, secondes.
Leur seulc ré¢férence était le soleil, astre gui détermine deux
pericdes successives : 1l'obscurité et la clarté.

Pour les Rwandais, méme pour ceux de nos jours, le jour
@st saisi comme une péricde allant du lever du scleil 3 son coucher.
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11 ne correspond donc pas 3 la notion gqu'en ont les sociétés

occidentales qui, elles, le congoivent comme une période cou-

vrant 24 heures.

Chez les Banyarwanda, i1 est le jour par opposition a la nuit

et on peut dire qu‘il correspond a la journée occidentale.
D'aprés Arthur LESTRADE, voici comment se succédent

les différents moments du"jecur" (1)

O h = igicéku cya mbere = premiére partie de la nuit
1 h = igicﬁku cy§'k§bili - seconde partie de la nuit
2 h = igicﬁku qishy;;atgnkokg - la nuit qui met les poules en
j agitation
2 h 30 = mu nkoko za mbere = aux premiers coguericos
h = mu nkoko’zg\kébili - aux seconds COQuUericos
h = mu nkokg zéngga - aux coguericos continus

/ / Y
4 h 30 = mu museke w'abashotsi = au sourire des abreuveurs
aube
r AN
45 = giti na muntu = arbre et homme {entre chien et loup)

/. : | ] ;
umuseké w'abannyl = le sourire de ceux dul vont aux lieuX

b
u
n

mu bunyoni = au ramage des oiseaux

U
=~ - 2 - =
[

ma museké. Mu museso = a l'aurore

w
Q
it

au sourire du jour

o~ ‘ 1 3 .
mu rukéreéra. Mu ruturuturu = 3 la pointe du jour

o Ut

o - 3

[T =
(%]

3

o "

gatdébndo = au petit matin, de bonne heure

()]
o3

30 = mu gitdndo = au matin

h = inka’zf%ﬁye mu rugé . les vaches sortent de l'enclos
h 15 = inkJ’z{kamwa - les vaches sont mises A la traite
h = inkg'zéhutse - le bétail va paitre

15 = inygha z&hutse = les veaux vont patlrer

h = mu gasusuruko = dans la chaleur matinale

= {. N
= inyana zitiha = les veaux rentrent a 1'étable

h
3 e i » i
h = inka zimenyereye mu rwurl = les vaches s‘habituent au paturage

i -2 WD 00 B0 =3 N
=)

O
1

1nOTOADE, A,. Notes d'ethnolopie du Rwanda

Imigenzereze mu Rwanda Two hambere, Musée Royal de 1'Afrique
Centrale, Archives d Anthropologie, Tervuren, Belgiqus\s Pe 346-347

S Egs
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=

i

h

17

= ku manwa = & midi
bR L .
= mu mashoka y‘'inka = & 1'abreuvement du bétail
A AR
= inka zikutse = les vaches quittent 1l'abreuvoir
/ < . . j
= inyana zisubira iswa = les veaux retournent au pacage

W
30 = mu mahingura = au retour du labourage

i

;z \
3 Lo AN .
inK%{21hlnduya = les vaches reviennent

i

. R\
inyana zitaha = les veaux rentrent

30 = mu kirénga-r&nga = au couchsr du scleil
-z{iba

N
= mu kabwibwi : au crépuscule
4 RN
30 = inka zitaha = les wvaches rentrent
. £ 7 . .
= inka zikamwa = les vaches sont mises a la traite

7 N\ .
3C = ku mugoroba = au soir

i

inké K{ﬁumuie = lez wvaches sont traites

30 = amatdrama = souper et veillée

amarvima = le coucher

akavémashyi%a = on guitte le coin du feu (la veillée
passée)

/ s
igicuku kinishye = la nuit qui soupire (d’aise)

30 = mu gacubixc = au silence nocturne

On voit ¢onc que le jour n'tapparait pas comme une suc-

cession d'heures mais comme une suite de temps actifs et de temps

morts en relation & la fois avec les activités aussi bien agri-

coles que pastorales et en fonction de la position du soleil.

1.1.2. Appréciation du temps

Dans cette partie nous allong pouvoir examiner les dif-

férents termes renfsrmant une notion temporelle soit précise,

soit non précise, soit aspectuelle selon la perception que peut

en avoir ie sujet parlant.

* Certe information a été probablement recueillie au nord du pays car c'est
1a qu'on cultive jusqu'aux environs de 15 h

#% Umugoroba peut aussi couvrir la période 2llant de 17 h 2 19 h
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1.9.2.1.1. Nbne = aujourd'hui

Vo g ;
Uyumunsi = ce jour—cil

/7
1.1.2:.1.2. Ejo = hier
= demain

Ce vocable se référe & la fois & un passé et a un futur
d’un jour.
Toutefois, il peut aussi apparaitre dans des expressions qui ren-
voient 3 un passé ou & un futur indéterminés pouvant aller jusqu’a
des temps trds reculds et & venir d'ol les emplois tels que:

v, >
1. U Rwanda rw'ejo = le Rwanda de demain

L
2. Uyu mwina ni_ﬁw‘ejo = cet enfant est d'hier (pour
dire qu'il n'est pas treés age)

Par ailleurs, en plus de l'exemple de €jo ci-haut cité,

les Banyarwanda ont un terme unigue pour signifier :

a~ avant hiexr
A

L=y O

aprés demain 4

o e

b~ Il y a trois jours
et
dans trois jours
Y v/
ils sont rendus par le cjobundi buriya

Pour lever les équivoques, on tend aujourd'hui a accoler
au substantif gjgrun déterminatif ayant un sens de passé ou un
sens de futur. Ainsi, l'expression gjo/bﬁhdi se voit parfois rem-
placé par ejg bﬁ%di H;%hize ou par ejd;bﬁndi hazdza. stidevient

- - 2 e e —."“..v"‘ - ',1 2%
wan e fait ejo nashiwe ou ¢jc _haszdiza.
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Pour ces termes exprimant la succession des jours, nous avons le

schéma suivants

(. v

gio

bundi bhuriya = apreés aprés—demain

T~

. 4 v .
ejo bundi

1

apreés-demain

= demain

= aujourd‘hui

= hier

bundi = avant-hier

Lo

ejo’ bundi buriya = avant avant-hier

Le temps est
c'est a dire
est le temps

vient jamais,

1s

2

donc centré sur le présent; on vit dans le "none"

gue seul compte ce qui est présent vu que le futur

de l'incertitude comme ce qui est du passé ne re-
ainsi gue le prouvent les proverbes ci-dessous :

~, - V. ;
ibyejo bibara abejo = les choses de demain sont
racontées par ceux de demain

amavﬁta y‘ﬁ%ngabo ni:;mufgye ku mubili : 1& beurre
d’un homme c¢'est celui qui
nasse la nuit sur son corps
- on n'est slir de posséder que
ce dont on a déja profité.




> 7 ¢ vl
3. igibe cy%hise ntikigaruka = le temps passé ne re-

vient pas.

sur un schéma cette particularité du Kinyarwanda peut étre re-

présentée de la fagon suivante:

E3O

P

Remargues

1. Dans un syntagme verbal. il nfest pas nécessaire de faire
toutes ces précisicons car 1e morphime temporel ost la pour
lever les ambicuités.
pane lo cas ou ce rmorphéme est absent clest le contexte gqui

résoud le prchléme.

2 I1 est possible G 'exprimer des nombres de jours supérieurs
%3 3 mmis il n'y a pas de termes spécifiques pour le faire;

on est obhligé recouriy auy expressions du genre "ku wa

. P ,
xone®; Yku wa gatanu® et sventuellement on peut faire appel

ctest dans le passd ou au hazéza, utdha si

l.n

J s
au hashize s

c'cst dans le futux.

1.1.2.1.3. La répétition

Flle s'exprime au noyen de 1'invariable buri + un ter

indiquant li& temps

o

exemples = burd munsi = chaque jour
muri cylmwéru = chague semaine
burs mwdkz = chague année

ot
buri kwizi = chaque mois
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P

v
141:2:2.1: Hera

a 5 e 8

I1 s’appligue aussi bien aux temps passés surtout un

passé triés lointain - c'est d'ailleurs ce terme qu'on utilise

dans les contes, mythes etc.., qu'aux temps futurs.

Encore
toutes

N.B.:

~ i w ‘ v
exemples 1. Kéra haﬁgyeho umugabo akitwa Sérubyogo =

Autrefg}s vécut un homme qui s'appelait

Sérubyogo
N v 4 /
Ibyc bizaza kera tutakiriho =

Cela viendra quand nous ne seront plus

vivants.

une fois le verbe joue un rdle trés important pour saisir

ces nuances.

Bien que spécifigue aux temps éloignés dans le passé ou
dans le futur, kera peut aussi &tre employé pour exprimer

un événement gui a eu lieu le jour méme. Dans ce cas,

il a de sens de

exemgle

'Utarc o
o AFX 7 XN

A. Waje ryari ko ntakumvisz

Quand est-ce gue tu es rentré puisque je
ne t'ai pas entendu arriver?
-~ v : >

B. Hari kera ugomba kuba wari usinziriye cyane

I1 était tard tu devais dormir profondément.

1.1.2.2.2. Les mots régis par l'indice E&

exemple

0O € 0 0% & 082 €C 6 50060 CT 8RO WL LE SSae

>~ A/ N

1. na bulya bwa ryari tuzabonana

2. na rindi rihe

Ces expressions renvoient & un futur indéterminé. On

ne peut pas prévoir qgquand 1'événement sera réalisé.




22

1.1.2.2.3. Le pronom substitutif & sens temporel

0@ 0868 480fFf0¢ 8 800 $0aDO000YSOCUVUDO I IO ®O8SBS SO S

(selon la terminologie d=-A. COUPEZ)-

© % 00 c 60008290008 ¢e000 2060000004009 S0 30

v -
exemple : bagendeye ko
Ils sont partis pour de bon

1.1.2.2,4. Le relatif introduit par un pronom précessif

© 99 0000 AC0 8 S09 80008000 C006eSIO0SONE 006G ® OB

¢e classe 16

485006806005 0e -

/ =
exemple kumwendera aho umubonéye

Cette phrase peut avoir un autre sens = un sens de lieu
gui résulte de la nature méme de la classe 16 qui est exclusive-
ment spécifique pour le lieu,

Ce double sens est inhérent 3 la corrélation qufil y a entre le
temps et l'espace en Kinyarwanda

1.2.2.5. ubutdha = la fois prochaine
o M ;
ubundi = une autre fois

oo W a
exemple 1. tuzaganira ubutdha =
nous allens causer la fois prochaine

Y NJ .
2. tuzahura ubundi

nous nous reverrons une autre fois

ici non plus on ne peut pas préciser quand ils se reverront encore.
Pans cette catégorie on peut classer aussi les expres-
sions telles que
cydggihe = ce temps-123
bwi bundi = la fois-13

icyo gihe

en ce temps-1la

1.2.2.6, "MBERE" et "NYUMA" pcur le "avant" et le "apreés"

exemples diemploi

/ v
1. S&gahinda yapflye mbere ya Karoli =
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S&gahinda est mort avant Charles

..
2. WA munsi naje nyuma yawe =

Ce jour-1l3 je suis venu aprés toi

o e hh s g e T e G AR AT M SR s e w R SR R

i v
1.1.2.3.1. Kano kanya

Cette expression égquivaut au “"tout de suite" frangais.
Elle est employée pour exprimer des événements contemporains du
présent de parole.
Dans un récit, cet aspect est rendu par 1-ngo + un verbe
au subjonctif. ;
cxemple = ngo agere yo gﬁanqa bararya
= Tout de suite arrivé 13, il les trouva entrain de
manger.
2. ako kanya (2 ce moment-1la)

~ N s £ .
exemple : ako kanya araza: a cet instant il vint

1.1.2.3.2. Kera auv sens de "il y a longtemps”

~ v
exemples 1. naje kera = 11 y a longtemps que je suis

" venu
2. yagiye kera = I1 y a longtemps gu'il est
parti.

Dans certains cas on peut se passer de ce monéme auto-
nome kera et fairc appel au verbe GUSHIRA au perfectif + le terme

IGIHE indiquant le termps.
exemple = hashize igihe aglye
Il y a2 longtemps qu'il est parti

~ 7
1:41+2.3.3. Toujours : ITEKA

I1 peut aussi s'exprimer:
4
1. & l'aide du verbe GUHORA = étre toujours

exemple = mpora ngénda = je suis toujours en
voyage




7 r'd
2. itéka + BA + verbe

exemple = itéka aba aséka
Il est toujours entrain de sourire

Remarque : itéka + Flrconctanu temporel introduit par les pro-

noms précessifs uko et iyc a le sens de "chaque fois que”

- ” X >/
exemple : (1) itéka\yko duhuyé arankubita

Tohad

.

chaque fois qu‘on se rencontre il me
frappe
oy ,

{2) itéka_iyo mubonye ngira ubwdba

chaque fois que je le vois je prends peur.

3.4. Le "pas encore”

e C B Ve B8 8 00 e85 0 e

Il n'y a pas de terme approprié en Kinyarwanda pour
Aussi fait-on appel aux morphémes aspectuels qu’on
intercalle dans la forme verbale, aux négateurs nti et ta et au

cette notion.

verbe &tre dans certains cas.

exemples

1

N

3

.

s

sinddkarangiza = je n'ai pas encore terminé
sindirangiza = je n'ai pas encore terminé

;N 7 . : :
yar;_gtarﬁranglza = il n'avait pas encore terminé

> . . ;
azaba atardrangiza = il n'aura pas encore terminé

Il se dégage de ces exemples que, pour le présent, la

langue nous offre deux possibilités:

nti-

a- nécateur { + morphéme -ka- intercallé dans la

forme verbale tout de suite aprés le morphéme

—ra-

Si-

b~ négateur ( ti-+ forme verbale

pour le passé = gtre aui passé + forme Verbale comprenant le*négatewr ta ct

.r.f" HK"J."”)!’ Eme < Y e

Au futur = 8tre au futur + forme verbélé avec le néqabeur ta et 1e morphéme ra
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1:2:3:5. Le 1mmédiatement"

est souvent rendu en kinyarwanda par le prédicatif
GUHITA + verbe au mode ccnjonctif (Coupez)

il est immédiatement parti

exemple = 1, yahise agénda

2. yahise yfruka : Il s'est immédiatement mis
a courir

Un pronom démonstratif peut aussi jouer ce réle.
exemple - ndagiye ubu = je pars immédiatement

1.1.2.3.6. "au moment on"

@ 0B e a8 e 5 e00 0060

Cette idée de simultandité est propre au mode que Coupez

appelle "conjonctif"
: / 0
exemple - Agitunguka... (a-ki-tunguk-a)

au mocment ot il arrivait

Remarque : Le méme mode avec certains verbes (& radical duratif)

a le sens d'un continuatif dans le passé.
/
exemple - agikora yarirataga

lorsqu'il travaillait encore il se vantait.

1.1.2.3.7. "pour 1la premiére fois"

© 0 0 80806 6008 60C 08008 e 000
—

Pour cet aspect, la langue offre deux possibilités :

a- un verbe au mode relatif introduit par un pronom
substitutif de classes 14, 16 ou 192 aprés un prédical . ?

” /
niyo nkimubona =
c’est la premiére fois que je le vois.

exemple :

b- un présentatif + un verbe au mode relatif.
exemple = ngaha namubona

1.1.2.3.8. "rarement"

99 c 80 o e o0 0



Il n'y a pas dans 1la langue un terme approprié pour

rendre cette notion,
En discours on est obligé'd'employer des expressions presque

€quivalentes comme

Fd &
a. le numéral redoublé "RIMWE N2 RIMWE"

"Une fois et une fois"

~
b. le verbe GUKUNDA au négatif

'

NN
exemple: Ntakunda kujya i Kigali
Il n'aime pas aller a Kigali

il va rarement 2a Kigali.

Nous venons de voir, au cours de ces considérations

générales, que ce ne sont pas les termes relatifs au temps qui
sont les seuls aptes 3 exprimer une valeur temporelle ou aspec-
tuelle; il v en a d'autres qui, lorsqu'ils sont organisés dans
un systéme pcuvent aussi marquer des distinctions temporelles

et./ou aspectuelles

o
°

'agit des verbes et des temps verbaux$

dont certains se construisent en langue sur le modéle des époques

de la durée : passé - présent - futur.

Le présent en tant que temps verbal étant 1'objet ade
notre dtude, nous allons, avant d'entrer dans le vif du sujet
selon 1'cptique guillaumienne, voir comment ceux gui nous ont

précédé 1l'ont interprété.

s



CHAPITRE 1 :

LES ETUDES DEJA FAITES.

2.0, INTRODUCTION

Dans ce chapitre, notre but n‘est pas de critiquer les
résultats auquels ont abouti ceux qui ont travaillé sur le sys-
téme verbal du Kinyarwanda avant nous.

Nous avons voulu exposer leurs méthodes afin de montrer combien
les centres d'intérét de celles-ci s'éloignent de ceux de la
psychonécanique.

En effet, les études faites jusqu'a présent sur la con-
jugaison du verbe en Kinyarwanda se limitent & la constatation
des faits et a leur description sans toutefois les pénétrer -
ce n'est pas le but de leurs méthodes. -

C'est contre cet aspect de simple cbservation des faits
que s'est insurgé GUILLAUME en écrivant:

"Une erreun continuée de fLa Linguistique est de ne pas

gadre autant qu'if Le faudrait fa diffénence du voin

de constataticn et du voin de compréhensdion,

Le voin de constatation emporte avece 804 une perception

du visiblez par Los moyens communs de L'observation di-

recte. 12 ne tradudt pas des (pedntuncs) du visible

qud en montrent fa néalizeé supengicielle, celles des

apparences mads qui en Laisse Agnoren La néaliteé pro-
fonde, a Laguefle on ne peut acclder que par Les chemins

de La comprlhension.” (1)

Ce sont donc les faits Fsychiques de la langue qu’il faut élucider
avant d’€laborer un syst2me sinon on risque de commettre des er-
teurs car, si on ne dépasse pas les faits de discours, le systéme
& pourra pas refldéter la réalité intrinséque de la langue étant
donn& qu'on ne peut pas toujours établir une certaine équivalence
entre le signe et la réalitd qu’il représente,

(1) @EELHFE G ., "Conférence du 29-11~1956, cité par o
CADiDUJ&in Rcprésentation et Expression. du temps en Gbaya Buli,
Th?se de doctorat de je cycle, Paris IV-SORBONNE, Juin 1980, p. 15 s

-
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2.1. LES ETUDES DE COUPEZ ET OVERDULVE

Aprés avoir identifié les constituants morphologiques
aussi bien segmentaux que supre-segmentaux, ces auteurs ont
scind¢ la conjugaison du verbe rwandais en deux types = la "con-
jugaison simple"” 2 un seul mot et la “"conjugaison complexe" a
deux et parfois trecis mots.

Chaque type est composé de cing catégories & savoir 1l'ordre, le
mode, le degré, l'aspect et la jointure.

“L'ensemble des formes qui participent aux mémes catégories
combinaisons de degrés incluses" nous dit Coupez, constituent
ce qu'il appelle un tiroir. ©

Vu que notre étude est centrée sur le présent nous nous
proposons de faire un "périple" avec ce temps A travers tout le
systéme parce gue, estimons-nous, isoler cet aspect du probléme
sans le situer risqgue de plonger, encore davantage, dans les
téneébres de 1'incompréhensicn lei® non-initiés a cauterminologie.

2.1.7. Les modes du verbe

Cette catégorie comprend sept modes dont trois princi-
paux gui constituent le "cadre principal : 1'indicatif, le con-
jonctif, le relatif.

Les quatre autres sont secondaires et sont du “cadre de 1‘'éven-
tuel™. Il s'agit de 1'impératif, de l'optatif, du subjonctif

et de l'injonctif. Les tons vont jouer un rdle capital dans
cette catégorie.

Pour ce qui est du présent, il se Aéfinit comme <&tant
un temps du mode incdicatif caractéristique des propositions indé-
pendantes exclusivement et il est non "marqué".

exemples = 1~ Turya ibijumba

Nous mangeons les patates

2= Dukunda abantu
Nous aimons les gens

A

V) cov ez & g\\,(\};é Ao Gromamars s amdon T v

st Rew \“_\Du\t‘&(}::u_ ) %\.\)\"M\ \_%kb/ P.’N‘
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L'ordre du verbe

2.1.2.

Obliqatoirement 1e verbe rwandais énonce quelque chose
de négatif ou de positif. C'est a partir de cette yérité gue
COBPEZdﬁabord,OVERDULVE ensuite, ont mis sur pied la théorie
de 1l'ordre.

11 y a ¢'une part 1‘'ordre affirmatif gui n'a pas de margue spé-
ciale et 1‘ordre négatif a'autre part qui g'exprime par des
mofphénes spécifiques 3 savoir NTI, SI. TA, NTA et T.

pour le cas qui nous intéresse, geuls NTA, NTI - - ST -_"liﬂ
sont aptes 3 s‘adjoincre au présent et ils se placent toujours
directement 3 gauche du préfixe verbal (la personne désinentielle).
NTI devient g1 devant 1c préfixe verbal de la premiére personne
adu singulier.

Th s'intercalle dans la forme verbale apres le préfixe verbal,

s $ 7
9xemvles 1~ ntushaka = tu ne veux pas
*
nki oy ¥ - shak - a
négat. P.V. radical terminaison

Ici interviennent des régles ce contact qui af-

fectent les variations ce formes selon 1 'entourage.

{0

/
2- sinkora 3 je ne tragaille pas

gi - N - kor = a
nég. P.V. radical terminaison
1éye pers.
sing.
2.1.3. Le degré ou le temps cu verbe.

Les Ceux chercheurs, dans leurs dtudes, distinguent
neuf sortes de degré mais étant donné gu'ils mélangent 12 notion
de temps & celle de 1'aspect, i1 est treés aifficile de savoir
ol placer 1e présent dtautant plus gue leurs systémes ne déter-
minent pas clairement 1es aifférentes gépoques de 1a durée.

Ccependant, ©On peut dire, sans extrapolation indue, que

1e présent appartient au degré immédiat, le seul apte a exprimer
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un fait présent si on écarte bien sfir les degré inceptif négatif
et le perstitif 3 1'indicatif affirmatif gui sont, pensons-nous,
1'un une facon de concevoir 1'événement exprimé par le verbe par
apport a un repére bien défini et donc relevant de l'aspect;
ctest le cas du perstitif. L*autre, l'inceptif négatif, découle
du proczs de négation : 1'événement est vu négativé dans son

présent. (Nous le préciserons plus loin)

2.1.4. L'aspect d‘un verbe

Cette catégorie n'est pas spécifique a tous les "temps"
comme 1'inceptif et le futur et elle se réalise sous deux formes :
1'imperfectif et le perfectif.

pour ce gui est du temps qui a été identifié comme
étant le présent, il s'emploie aussi bien avec 1'un gu‘avec l'au-

tre de ces deux aspects.
/
exemples : 1= arakora = imperfectif

2- araje = perfectif

Remargue: 1'aspect perfectif s‘emploie la plupart du temps avec

les verbes d'état comme dans les phrases suivantes:

/
1~ incuti yanjye irasinziriye I-RA-SINZIR-YE

mon ami dort,

2- Kagabe arahagaze A~RA~HACARAR-YE
Kagabo se tient debout

2.9.5. La suite d'un verbe

La suite d'un verbe est Adterminde par la présence ou
non d'un complément. Elle comprend le conjoint et le disjoint,
le conjoint s'employant lorsque le verbe est suivi d'un complément
et le disjoint dans le cas contraire.

Le disjoint immédiat, 1'équivalent du présent effectif

a la marque =-ra- tout comme le conjoint immédiat.

exemple : 1+ arahinga = Il cultive actuellement
2- arahinga umurimda = Il cultive un champ

(pour le moment)



on peut résumer tout ce que l'cn vient d'exposer feu\

le tableau ci-dessous :

i Fd ]
I | 1= affirmatif : NDAKORA ;
{ ORDRE | - i
i . 2= négatif : SINKORA
L e —
: |
i ? a4
i MODE ! Indicatif = DUKORA AMASAHA
; l
5 :
! !
i ! . _ ( ot
: DECGRE : Immédiat : UBU TURAKORA AMAGARE
i i
g |
! l
j ! _ /
3 i 1- imperfectif : ARAKORA
| ASPECT | /
! { 2- perfectif : NDAKOZE
%
} /
! 1= a. Disjoint : ARAKORA
‘ 3 v Ftésentlnﬂﬁtuel‘
' ! b. conjoint : AKORA AMAGARE -
SUITE | 4
; E 2. a. disjoint : BARAK?RA Préaent GEfettif
i ! b. conjoint : BARARKORA v
i |

AMASRHA ,.
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2.3. LES ETUDES DE MGR. KAGAME.

Dans son systéme, Mar. KAGAME distingue deux sortes de présent :

a. le présent habituel
b. le présent actuel

Les deux présents sont rendus par un méme morphéme temporel a savoir -ra-

exemples : 1. urahinga = toi actuellement cuitiver

toi habituellement cultiver

2. urahinga

C'est le contexte, dit-il, qui indique le choix a faire pour Tixer la
signification de la proposition (1)

Par ailleurs, le moyen d le plus facile pour distinguer ces deux
sortes de présent est d'adjoindre au verbe un complément externe de
n'importe quel genre (direct, indirect, circonstanciel). Si c'est un présecat
habituel, Te morphéme temporel -ra- tombe.

S'il1 s'agit d'un présent actuel (effectif) le morpheme ne disparait pas.

exemples : 1. uhinga amasaka : toi habituellement cultiver le
sorgho

2. urahinga amasaka : toi actuellement cultiver lc
sorgho.

Par contre, avec la négation, le morphéme -ra- tombe, que ce
soit au présent habituel ou au présent actuel.

exemples : 1. ntuhinga amasaka : toi habituellement ne cultiver
pas le sorgho

2. ntuhinga amasaka : toi actuellement ne pas culti-
ver le sorgho.

I1 se dégage de ces analyses que la linguistique traditionnelle
étudie la langue dans sa manifestation externe, c'est-a-dire dans ses ef-
fets em discours, sans se préoccuper de pénétrer au sein de son organisa-
tion interne, ce que vise la méthode que nous allons suivre et que nous
expliquons au chapitre suivant.

-

(1) KAGAME, A., Introduction & la conjugaison du verbe rwandais, Astrida
1962, p.34.
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CHAPITRE III : GUSTAVE GUILLAUME FACE A LA THEGRIE
DU VERBE.

0. INTRODUCTION

Bon nombre de grammairiens tant anciens gque modernes
ont émis des avis fort divergents sur la théorie du verbe.

De ces auteurs se dégagent trois principales tendances : la pre-
midre est de ceux qui ont interprété le verbe sous l'angle de

la logique, la seconde a orienté ses vues Vvers le cbté sémantico-
formel, tandis que la troisieme, elle, s'est surtout intéresses

3 l'aspect formel.

Les deux premidres tendances s'apparentent a la concep~
tion aristotélienne du verbe, c'est-2-dire: "verbum est VOX omnium
personarum per tempora et modos variata." (1)

Quant a l'acception sémantico-formelle du verbe en opposition a
1‘interprétation logique qui fait du verbe essentiellement le
vecteur de l'affirmation, elle remonte a la tradition latine :
*yerbum est pars orationis cum temporibus et modis, sine casu,
agendi vel patiendi significatum." ()

pans les deux cas, c'est 1'aspect sémantique du verbe qui est mis
en exergue au détriment de ce que certains linguistes ont appelé
des “"accidents formels" A savoir la personne, le mode, le nombre
et le temps.

Petit a petit s'est opéré un changement et ainsi le
rapport au temps qu'on qualifiait d'accidentel cessa d'étre
secondaire pour faire du verbe un mot dont la significaticn em-
brasse &troitement 1'idée de temps.

Ce sont ces prolégoménes gui ont conduit les linguistes
3 identifier dans le verbe deux types de singifiés s d'une part

(1) Hume in Grammatica nova 1,7 cité par André Joly dans 1'introduction
3 HARRIS, 3. in Hermes ou fecherches philosophiques sur 12 grammaire
universelle, librairie DROZ, Gendve, Paris, 1972 p. 120

(2) Priscien cité par JOLY, A. dans 1'introduction 2 BARRIS, J. Ibidem
p. 121.
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le signifié matériel ou notionel et le signifié formel ou de
structure d'autre part c'est-a-dire l'ensemble de tous les si~
gnes indiquant la voix, le mode, liaspect, le temps et la per-
sonne. Ainsi, la genése mentale du verbe est apparue comme un
mécanisme binaire qui comporte un avant et un aprés et qu'on

représente comme suit :

avant apres
4 >
signification signification corrélative
principale = temps
= attribut
significatio consigniticatio

I. Théorie Guillaumienne du temps et du verbe.

I.1. Le temps opératif.

pour ce qui est du verbe, Gustave GUILLAUME a d<mon-
tré que c'est un "mot dont 1l'entendement s'achdve au temps."”
Selon lui, la gense mentale de tout mot se schématise ainsi :

temps opératif de la construction du mot
dans les langues indo-européennes |

— e — . ——

Ve - _—— = —

[
| gengse genése
| de matiére de forme
[ particuliere S générale
j a
P
idiogenese S morphogenése
U1 172 U2

La premiére tension U1S1 productrice de sémantése conduit de
1'univers du pensable U1 3 1a notion singuliére St.
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La deuxitme S’ZU2 conduit & l'univers formel qu'est 1la partie
du discours.
pans le cas du verbe, la voix, 1'aspect, le mode, le temps =t
1a personne sont des formes généralisantes.

Or tcutes ces formes exigent un temps pour se céa~
liser.
C’ast ce que GustaveGUILLAUME, dans Eggggﬁet Verke, 2 affirme
en ces termes

npouh eifne une opération mentale extaémement briéve,

La konmation de £'imecge-temps dans R'eapnii n'en

demande pas moins un temps, 1res count sans doute,

mais non pasd inginiment count el pan conséquent néel." (13

A quol il ajoute :
a- tout dans La pensée en instance de fangage eat

mouvemznd,

h- ces mouvemenis sont suscepiibles dlétne Antencepiés
en couns de développement Livnant des nésultals
diffénents sekon 2e moment, précoce ou tandif, od

aurvdent La suspension de mouvement.

o- ces mouvemenis impliquent 2 existence d'un tempd
opénatif.” {2)
C'est 3 partir de ces trois postulats fondamentauvx de
1a psycho»mécanique que Gustave GUILLAUME 2 &laboré sa théorie
Ju temps dans le systéme verbo—tempmrel du frangais que nous
allons étayer a2fin de familiariser nos lecteurs 3 1a dite théerie.
En francais, la pensée engage un processus abstrait

qu'est 1la construction nentale de 1'image~temps sur un axe ver-

tical représenté de ia fagon suivante 3

e o+ — s

\ij, CUTLLARME G. , op, cit. 1970 p. 8
(U Tdew , Légons de iinguistique; 1948739, série A, Structure
/ sémiologique et structure psychique de 12 langpg_igggggigg

1, Publises par R, Valin, Québec, Presses de 1 'Universite
Laval et Paris, . . 1971 pp. 39-40.

k\lh¢kukeﬂn)
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c'est ce processus que Gustave GUILLAUME a nommé , dans Temps et
Verbe, la chronogen2se.
Ce mécanisme de pensée est avant tout action. Or les mécanismes
linguistiques ne peuvent jamais apparaitre dans leur intégralité;
il en est de méme pour celui-13.
Pour étre effectif il doit opérer des saisies de lui-méme lesquel -
les saisies vont permettre de l'intercepter 3 tel ou tel moment
de son mouvement.
On peut ainsi l'intercepter soit au début, soit a la fin ou encore
entre le moment initial et 1le moment final.

Au moment initial, l'image~temps n'a pPas encore une
idée tr&s nette d'elle-méme; le verbe n'est pas encore totalement
verbe.
C'est ce moment qui donne naissance au mode nominal qui englobe
1'infinitif et les participes. A ce début de systéme, le systéme
€st virtuel; c'est selon 1la terminologie guillaumienne le temps
in posse,

A l'instant médian, 1'image-temps est en cours de for-
mation : c'est le temps in fieri qui correspond au mode subjonctif,

Quand on atteint le troisiéme moment de la chronogenése,
1'image~temps est échevée et on a le mode indicatif, C'est le
temps in esse.

Ces trois profils représentent les axes chronothétiques,
la chronothése étant l'opération de pensée qui s'y développe,
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Nous avons donc schématiquement

pour le systeéme verbo-temporel
du francais :

chronothése 1 j Mode nominal

ouoay>s

~

3saua8

chronothése II Mode subjonctif

chronotheése IIT J' Mode Indicatif

1.2. LES DIFFERENTES CHRONOTHESES

1.2.1. La premidre chronothése = le mode nominal

En francais, 1le mode hominal comporte trois formes a

savoir l'infinitif, le participe pré
L'infinitif indique que 1°
Vu en potentialité i.e,

sent et le participe passé,
événement eXprimé par le verbe est
le verbe a devant 1ui toute sa tension.

Le participe présent exprime que 1'événemen

t est vu engagé maic
non encore achevé

+ C& qui revient A dire que le verbe a devant
lui .une partie de sa tension et derridre lui une

détension cor-
respondant & la tension dépensée,

J
W

J
‘---"-.___-_m____-_m_-y

Il est en accomplissement
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Quant au participe passé, il exprime un &vénement achevé : le
verbe a épuisé toute sa tension, Le participe passé est la
forme morte du verbe.

\i
]

———

Remargue : Sans 1e mode nominal, il n'y a pas de forme personnelle
ni de différenciation d'épogues.

1.2.2. La deuxitme chronothése : le mode subjonctif

C'est avec le mode subjonctif qu'apparait la personne.
Son apparition engendre une certaine visualisation du temps et
ceci sous deux angles
Ou bien on congoit le temps prenant sa source dans le futur et
se dirigeant vers le passé via le présent - clest le temps subi,

chjectif -

£ i e e A e T T e ey e

visualisation
descendante du temps

ou bien on le concoit allant du passé au futur en passant par
le présent = visualisation ascendante du temps - c‘'est le temps
subjectif =~

visualisation
ascendante.

Cette double visualisation donne naissance a deux sortes
de subjonctif :
le subjonctif imparfait ou thématique (visualisation descendantz)}
ct le subjonctif présent ou athématique (visualisation ascendante) .
Toutefois, le subjonctif étant par essence virtuel c'est-
3~dire ayant des rapports étroits avec le futur, le subjonctif
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thématigue a tendance a disparaitre dans la langue parlée. De
fait il y a une certaine incompatibilité car on fait référence
3 un passé.

exemple : Il eut été possible qu'il vint

vint fait référence 3 un futur par rapport au moment
od 1l'on parle d'ou 1'incompatibilité avec une forme

du passé.

N.B.: La différenciation d‘époques n'apparait pas enccre au node
subjonctif du fait que le subjonctif présent n'est pas un
véritable présent et que le subjonctif imparfait n'est pas
non plus un véritable passé.

1.2:3, §La troisiéme chronothése : Le mode indicatif

La chronogenése, SOUS le mode indicatif, atteint sa
complétude.
Et Guillaume de préciser :

non voit alons Les deux mouvements ascendant et descendant
du temps dont La sbéparation esd déja acquise sous ke mode
subjonctif, prendre position en vis-a-vis au sein d'une
infinditude temponelle au sedn de Laquelle Le présent
Gtnoit va dés Lons exercer Le nole de séparatear.” (1)

d'od la division du temps en trois époques: le passé, le présent
et le futur.
La structure de la chronothése devient alors la suivante :

futur >

o2 < passé — présent p——

Le présent étant le point central de notre étude c'est
lui gue nous allons privilégier.

(1) GUILLAUME G. op. cit. 1971 p. 93
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Comme l'affirment Christian BAYLON et Paul FABRE, il
n'est pas aisé de définir la notion de présent car disent-ils :

"L'expression "moment de parofe" dont cn se sert géné-

ralement neste une approxdimation commede mais un peu

Lache, dans La mesure od ce moment difficile a déeimiten,
nous fult sans cesse.” (1)

Pourtant, nous dit Gustave GUILLAUME

"Chacun du neste, pencoit a priori que Le préseni se
necompose dans £'espadii pour partie de L'instenit qui
vient de s’'écoulen et pour parntie de £'instani qud va
s'€coulen.” (2)
C'est pour cette raison que ce présent que Guillaume
appelle "@tre sténonome” c'est-2-dire qui vise % 1l'étroitesse,
se présente en francais comme une association de deux chronotypes:
le chronotype o~ orienté vers le futur et le chronotype (L orienté
vers le passé.
Par ailleurs, le présent étant sans cesse le passage Au

futur au passé, il joue une double fonction séparatrice
1° De par sa position,.il divise le temps en deux partie:
A savoir le passé et le futur
. - Présent
Passé de ' Futur -
: position ;

en figure: s

2° De par sa composition. Le présent francais représenta
verticalement en superposant les deux chronotypes
comporte deux niveaux :

- a= le niveau ¢4 qui est le niveau d'incidence c'cst-
a~dire celui du temps mriivant.
b- le niveau quqﬁi est le niveau de décadence,‘c'eﬁtw
a-dire celui du temps dépas&é.

(1) BAYLON, Christian & FABRE Paul, Grammaire systématique de la langue
francaise, Nathan, Université Information Formation, 1978

(2e édition) p. 33

(2) GUILLAUME, Gustave, op. cit. 1970 p. 51.
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CHAPITRE IV : LA REPRESENTATION DU PRESENT EN KINYARWANDA

4.0. INTRODUCTION

La plupart des linguistes qui se sont intéressés 3 la
notion de temps ont pris l1l'habitude de la représenter sur une
ligne infinie orientée dans le sens escendant et fractionnde
en deux compartiments, le passé d'un cété et le futur de 1'autre,
séparés par un point géométrique nommé le présent.

Soit schématigquement:

¥

Passé Présent Futur

Cette représentation est certes idéale mais elle rriésente
des lacunes :

1° Les notions de présent, de pass¢ et de futur, dtant
relatives, comment savoir 3 quel moment on ne parle
plus de présent? Il faut donc un repére qui a &té
défini comme ¢étant le moment d'énonciation, moment
qui correspond a l'instant répondant 3 la définition
de limite de fin du passé et de commencement du futur.

2° En orientant cette ligne infinie dans le sens ascen-
dant, ces linguistes ont abordé un scul aspect du
probléme a savoir le temps animé d‘ur cénétisme as-
cendant.

Notre recherche étant centrée sur le présent, nous juvgeons
utile, avant dfen faire un essai de représentation, de reproduire
un passage de Gustave GUILLAUME qui peut nous éclairer sur cette
notion de présent :

"La dunée momentannée de chacun des emplLois que L'usagen
fait de sa Langue, vient de ce que Le seul fieu concevabile
dans Ze temps cosmique, pourn £'activité d'exploitation de
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La fLangue qu'est La praxéogéndie est fe présent, et un
priésent néduii aux dimensions de R'instant. C'est dans
L'instant présent que nous parfons, comme c'est dans
2'instant présent que nous agissons. Dans toul instani
anténioun nous ne sommes plus et dans tout instant ul-
téndeuwr nous ne Aommes pas encore.

On esi £a en face d'une nécessdté de concevabiliti.

On es”r L3 en mime ftemps au coeur et au noeud du probleme,
inévicable cn analyse des rapponrts du Langage avee L'4in-
dlankt.

L'insiant - L'instant présent s'entend - est peu force
de Zicu du temps ol se nouent et se dénouent tous Les
rnapposts que Le Langage, au titne de néalité exsstentdleille
et 2 ph@noméne, entretieni avec L2 ZLemps, Le présentd
Etant pah néciss4ité Le seul endrnodit du temps o Le Lan-
gage concu corime phinomdne, puisse Eine percu prendne
exLatence.” (1}

i.lors comment veprésenter le temps, en l‘occurence le
présent réduit aux "dimencsions de l'instant”? La solution est

% chercher du cdté de l'ecnace en raison de sa complémentarité

avec le temos.

4.1, L'BSPACH ET LE TAMPS EN PSYCHOM2CANIQUE.

Tour Custave GUILLAUME , la pensée humaine opére par
¢ontraste.
Le premicr contraste avTuel 1'homme en tant gqu'individu doit
faire face est le rapport Homme / Univers.

C'est ainsi que l'acte de langage se présente comme une symbo-

lisation de liexpérience gu'a l'homme de lfUnivers.
mypdrience appréhension
Univers >Homme > Univers
infini fini
L'homme pread &'abord conscience de 1l'Univers et par un mouvement

inverse il peut appréhender cet univers. L'acte de langage suit
le mfie sohidma

cn ~oruiert d'abord 1'expérience, ensuite on élabore des systemes
ot pour finir on expleits efiectivement les ¢léments linguistiques

(1) GUILLAUYI, G., op.cit. 1948-49, p. 22
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des systemes déia slaborés.

Soit schématiquement:

(1) expérience | SRVOIR ===~ s VCIR| SAVOIR ===~ DIRE
vOIk . DIRE puissancie
\'%
&laboration B L%
des systénes 4 cffectif
ETAT ATAXICUE MDOGEMTE . PRAXBOGEMIE
TAXIQUE SYNTAXE

Une question se PoFe: ¢i 1'univers est infini comment peut-on
penser queldue chose @'infini? L'homme concoit 1'Univers selon deux anti-
nomies @ 1'Espace et le TempsS.
1.'aspace est starique tandis que 1e temps est Wne fluence, il est mobile.
C'est pourquol, gour le représenter, 31 faut faire appel a son homologue
1‘espace.
le temps ne peut 2as srye représent? 3 partir de 1ui-mene.

pour Gustave GUILLAUNE, il existe deux possibilités de
yéprésentelr 1€ temns
La premiere Fcasibilité est spécifique aux langues indo-eurcpéen-
nes et elle oifre une représentation du temps indépendante de

celle de 1'espace :

(2) représentation d'espace — représentation d'espace
(primordiale} (continuée)
s oA T
expérience d'expace cxpérience du temps

1a deuxiocme possibilité associe 1'expérience du temps 2 celle

de l'e pace

,_um___w_“____.__pwﬂw,__ﬂ___—_.

(1) Notes de cours SZi 504

(2) GUILLAUME G. rolégomene a 12 linguistique structurale Inédit cité par

Yves CADIOU 1n La Regresentat1on ot 1'expression du temps €0

e S e &

Gbaya Buli, These de doctorat de 3° sycle, Université de Paris
TV SORBONNE, 1980, P 47.



(1) représentation d'espace

fprimordiale)

———— e e,

e¥zérience d'espace
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pas d'extension &
la représentation du temps

e e e -

expérience du temps

L'espérience ¢4 temps se confond avec celle d'sspace et ainsi

l'expirience an terpr ne paut avoir une représentation Spatiale

qui lui soit Propre. En résumé pour la deuxidme possibilité

nous avons lea schéma ci-3dessous :

{(2) représentation d'expace

(primordiaie)

Pas d'extension & 1a représen-
tation du tenmps

e —— e,

———— e —

expérience d'espace expérience du temps transité

- e e T,

expérience du Sams socus 1la représentation primor~
o, = Al Send

diale d'espace,

Les deur expévicnces “ont conjointes et solidaires mais dans

certaines langues. i1 Y & extension 3 1la représentation dy temps.

Cependant, bhinn aue ie temnps et 1'espace soient indis-

solublemeni liés, iis présantent, en dehors des caractéristiques

communes,. des differeﬂces trés nettes et Gustave Guillaume n'a

r G2 de revenir sur ce systéme de d‘éibilité

cass
b
35 g ok

Univers-Temps/Un‘ivers-Espace°

o=t

¢
mentale qu'est la dichotomie
3

/oici ce quiil en @i~ dans une de ses conférences -
1

"Eopace e Temps,

Ce sont des risultats d'an{uea4a££¢arion.
En quod diffinent-ips? ‘ .
Careeienes comnups s Tnfini (Temps et edpace sont Lnfindis,
Adiacritioue iTemps T edpace sont des supponts, des
4EBB£aaEZZ—Eu£ ne font pas diffénence quant 2 ce qu'ifs
oufinuent

Canacitnes
Espace

ron-communs {divenrgents)

extopsion fnfirie Ladiaﬂ&itiqu@} de ce qui
DerAiAte . demerne s Adée d'3tne {£'existant)
EXLCnsA0N Lnfine \adiacnizique) de e qud ne
demeuse pas, de ce qui passe,”

'i-;i.?,lf.}»é :

— BTy = Mo o T e

() ZUTTLAGYE ; 6. op.cet, inédit p. U1
1&\&LM-"P..Q«L
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4.2. QUELCUES REMARQUES SUR LE CAS DU KINYARWANDA

A, Nous avons déja signalé qu'en kinyarwanda, le temps
et l'espace sont des FO;lOnS qui se confondent. L'exemple frap~
pant est celul de PPO gui signifie selon le cas DEPUIS ou LA OU
i.e. ANO désigne un lisu temporel ougspatial

exemples 1~ A-HA-O A-A-éa GisiubYE

ikintu ntaravuga

nepuis gqu'il a commencé 3 laver la vaisselle
P q

il n'a dit mot

A
2~ A-HA~0 A-A-Q G -F+R V€

ibintu yahanduje

Il a sali 132 o (l'endroit dans lequel) il

a lavé la vaisselle

~ -
et du substantif -anya- : le moment.a la classe (1) "umwanya” et
a la clacse {12} * akan nya" qui embrasse les deux notions.

. . o v
exsamples - Shaka umwanya = cherche un moment
cherche un endroit

N v
2- Shaka umwanya
tu trouveras un petit instant

it

/ J
3= Urabona akanya
U-BA-BON-A

- Urabéna akanya

1

tu trouveras un petit espace

fis
'

(N.B.:

Ces remarques lexicales ne peuvent pas rendre compte de la
systématique tamporxelle)

Ces mots vous situent soit dans un endroit particulier soit
actualisent un instant osarticulier. C'est ce méme phénoméne qui
se reproduit lorsgu'on a une phrase qui comprend le verbe &tre +

7
le subgtitutif mo de classe 18.

i o i .
vemples 1- ndi mo = je suis dedans

B T ee——

fD

(.récision d'un lieu spatial

/ ,
2 wdimp ndakora = je suis entrain de travailler

{rrécision d'un moment i.e. d'un instant de
17 4vénement)
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En (2) le locuteur (ou le sujet parlant) se situe a l'intérieur
de 1l'événement.

Vu cette parenté de l'espace et du temps seul le contexte
peut préciser A quelle notion (espace ou temps) le mot employé
S€ rapporte, Cependant il ne faut pas croire, méme si ces notions
sont intimement liées en kinyarwanda;qu'il n'y ait pas de termes
spécifiques désignant soit le temps soit 1'espace.

B. Le temps en kinyarwanda n'est bas exprimé par le verbe
seul; il y a d'autres €léments dans la phrase qui peuvent nous
éclairer sur ce que G. GUILLAUME appelle le "tempe d'univers" ot
le "temps d'événement"” qU€ nous nous proposons d'expliciter dans
les pages qui suivent.

4.3. LE TEMPS D'EVENEMENT ET LE TEMPS D'UNIVERS

Pour analyser une forme verbale, il v a deux paramétres =
le temps d'univers et le temps d'événement.
Le temps d'univers, c'est le temps porteur des événements tandis
que le temps d'événement c'est le temps qu'il faut 3 un événement
pour qu'il se réalise (ce dernier est li¢ 2 1la notion d'aspect}
1'événement étant composé d'une série d'instants mais il peut &tre
réduit A un seul instant.

b B2 A3 S, AR Ty i
‘ —

C F

Dans 1a terminologie de G. GUILLAUME, le verbe se défi-
nissant comme un “sénantdme qui implique et explique le temps"
le temps d'univers est assimilé au temps "expliqué®.
C'est lui qui est 2a l'origine de 1a différenciation des époques
avec comme repére 1'instant de conscience vive : le présent.
Le temps d'événement correspond au temps "impliqué* que Guillaume
définit en ces termes :
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"Le temps Lmpliqué esz celud gue fe verbe emponte avec

804, qui Lui ost Anhérent, faiz Pariie Lintégrante de

da substance o dont La notion est indiéaotubzement £iée

a celle de verbe." (1)

Le temps d'événement est relatif car 1'événement peut
étre saisi 3 Son début, ay milieu ou A ga fin, 81 1'événement
€st percu comme un enticr PSychique, i} nous offre une vision
perfective,

Soit schématiquement :

Au contraire gj 1'on nen évoque Pas le terme, 13 Vision devient

Ainsi donc Si on veut établir un rapport entre cex deux
“temps" ce S€éra un rapport ge Contenant 3 contenu comme je montre
le schéma Ci~dessous -

cl;umpstfémammentb-

(contenu)

e -—-[--—w._._,_“'.,,_w st / —
\\\ i
-"-.-;'-7“\-“"**'-#-, AT ——m T

S ¥
temps d'universg (contenant)

4.4, 1A REPRESENTATION DU PRESENT EN KINYARWANDA

F

Malgré ce que Gustave GUILLAUME a affirmé . que les trojie

B e

(1) GUILLAUME G., Langage et science du lanp age, Québec, Presses de 1'Universitg
Laval et Paris, Nizet 1969 p, 47.
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moments de la chronogeneése sont indispensables, le moment médial]
€tant par surcroit absolu, rechercher 3 tout prix une telle
chronogengse en kinyarwanda comme c'est le cas dans les langues
indo-européenne, Cc'est vouloir encore une fois revenijr a la
théorie des universaux, théorie Sujette 3 caution,

Par ailleurs, le Sujet de notre €tude ne Nous permettant

d'avoir recours aux autres époques de 1a durée, 1'jqge d'une chro-
Nogenése 3 ce stade de 1'étude gu Systéme serait superfly,

Pitre de l’expression du présent (et des autres époques Si néceg-
Saire) 1l'exposé ge certains faitg de discours (un €orpus) nous sera
d'une grande utilité avant de tirer des conclusiong qui en décoy-
lent,

CORPUS
: > /
1) Nyina A~GUR-[SH-2A ibirago mu isoko

Sa mére vend des nattes au marché
/3
2) Nyina A-RA-CURUZ-A
Sa mére fait du Commerce

v e
3) RI-A-RT igihe cy 'imvura
C'était 1, Saison des Pluies

4) U~A~GUR-YE imineke?
2
Ag-tu acheté des bananes?

5) N-A*YI*GURPZE
J'en ai acheté
N 4
6) A-RA-KI:A—KORMA
I1 travailile encore



7)

8)

9)

10)

1)

12)

13)

14)

5)

16)

17)

18)

19)

20)
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™ /
A-RANGIR-YE gukora
Il termine son travail
/!
A-RA~-KOR~-YE
Il vient de travailler
A-RANGIR-A akazi buri gihe saall
Il cesse de travailler chaque fois & 5 h
Y
Uyu mwdka A-I- EMER-~YE

yfyemeje
Cette année il s'est décidé A travailler

'l
gukora

’ A
Uwo mwdka A-A~RA-RWAR-YE
yararwaye
Cette année-13 il est tombé malade
o /
M-HEREZ-A iyo suka
Donne-moi cette houe

: # ¢
I-N-HEREZ-E (yimpereze)

Donne~la-moi

£
A-RA-KOR-A

Il travaille

I'd w
A-KOR~A Cyane
I1 travaille beaucoup
*akora seul est irrecevable

ol >
A-KOR-A mu nzu yé
Il travaille dans sa maison

'3 R

A-RA-KOR-A mu nzu yé
Il travaille (en ce moment) dans sa maison
b /
Ejo A-ZA-KOR-A intébe eshatu
Demain il fabriquera trois chaises

Y 4 / /
Ejo A-A-RA-KOR-YE
g Z
Hier il a travaillé

Cl - vl o v
Ejo A-A-KOR-YE amagare abili
Hier il a réparé deux vélos
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/
v
21) Uyu munsi A-A~KOR-YE

Aujourd'hui il a travaillé
22) N’ U-BI-KOR-A BI-GA~PFN-A ni_akazi kawe

Si tu le fais et que ¢a ne réussit pas c‘est on
affaire
/ /
23) U-HA-KOR-YE U~-A-PFU~-A

S5i tu y touchais tu mourrais

N
24) NI-TU-GARUK-A A-RA-TAH-A

Si nous revenons il part
’
25) N=-RI-BU-KOR-E

Je vais travailler (dans un avenir proche)
7 A

26) A--A-RA-HING=-AGA
I1 &était entrain de cultiver

/A ¥4
27) A-A~HING-AGA uburo
I1 était entrain de cultiver 1'éleusine

I1 cultivait (dans le temps) l'elcusine

/ / / / 4
28) A-GI~-KOR-A i Kigali A-A~RI umusirimu

Quand il travaillait encore a Kigali il était un

gentleman.
/
29) A-RA-KI-A-VUG~A amagambo :

Il prononce encore son discours

/ /
30) N-ZA-BA N-KI-KORA
Je serai encore entrain de travailler
Je vais le faire (ce n'est pas pressant)

/ / ./
31) A-A-RI &gikora i Kigali
Il travaillait encore 3 Kigali

Il ressort de ces quelques exemples, trois principales
oppositions :

a) Actuel / non-actuel
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Cette oppositionrmnﬁmxmelkxxuel repose sur la réalisation ou 1a
non-réalisation de 1'événement exprimé par le verbe,

NON ACTUEL

ACTUEL

Sur le plan des formes verbales, 1le non-actuel est re-
Présenté par le futur, 1le temps de ce qui n'est pas encore et i}
est cinétiquement ascendant,

ZA

Cependant, en discours, il Y a d'autres facteurs qui intervienner:
si bien que 1'entourage grammatical ou 1'enchatnement des catdé-~
gories verbales peuvent &tre 3 13 sSource de 1la non-actualité a'ur.

forme verbale; c'est le cas de 1'hypothése
’ ’

exemples 1= nitugaruka aragenda
NI - TU-GARUK-A A-RA-GEND-A

a= Quand nous reviendrons il partira
b- Si nous revenons il part

» /
2- Uhakoze wapfa

s’
U~HA~KOR-YE U-A-PFU-a
81 tu y touchais tu mourrais

/
3~ Aragaruka arapfa

4
A-RA-GARUK-A A=-RA~PHU~A
$'il revient il meurt

A g
4~ Ngiye namubona o
N~-GI-YE N-A-MU-BON-A
Si je partais je le verrais
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Ces phrases €Xpriment toutes 1'hypotheése mais elles n'ont pas
12 méme structure $

(1) il y a 1le pPrépréfixe NI

(2) (4) le verbe exprimant la conditicn est au perfectir

(3) Les deux verbes, celui de 1a condition et celui de
la conséquence ont le morpheéme dfactualisation -Ra-

Malgré cette Cifférence de structure, ces phrases ont un point
commun: 1l'irréel du présent avec unc hypothese qui frise la cer-
titude, 13} n‘appartient qu'au concerné de rendre la condition

Toutefois, l'irréalité dans ¢es phrases n'est Pas au méme degré,
En (1) 1'événement considéré peut tras bien se réaliser ou non

En (2) et (4) 1'intéressé n'en A pas l'intention

4 N f
~ uhakoze wapfa : le concerné n'a pas 1'intentien d'y

toucher, 11 peut bien le faire oy s'abstenir

/ /
= n3 fihakora urapfd celui 3 qui on s'adresse al'in-
tention d'y toucher et on veut lui donner une sorte
de conseil.

En (3),aragaruka arapfé': on est slr de ce qui va se passer; on

est trds pras 'de la certitude;c‘est'pourquoi ¢'ailleurs les deux
verbes comportent le morphéme du présent effectif. 13 s'agit

¢ 'une actualisation des dvénements, En outre, méme 3 ce niveau,

la terminologie perfectif/imperfectif semble inadsquate.,

: PRE~SUPPOSE
A??BF . APRES
-YE -A

Pour bien saisir Cet aspect du probléme nous alions
€&sayer de représenter Sur un schéma chacune des trois phrases
Suivantes
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v A\ /

1- N® ﬁQeqera urapfa
/

2- Urahégéra urapfa

N\ s
3~ Uhégereye wapfa
Méme sur le plan formel, on constate que ces 3 Phrases

sont différentes :

En (1) i1 Y @ un morphéme hypothétique NI et ji] R'y a pas de
: i
morphéméiacuxﬂlsa

relation syntaxique entre les 2 verbes,

ns le verbe qui suppose; de Plus i1 y a une

La structure de cette phrase est donc
Ni + Virtuel + Actuel

Sur un schéma -

Ni + Verbe Verbe

> >
pose Presuppose
hypothese these
Ni + @ ~ RO~

En effet, de 1,3 cendition & 1a conséquence i) Y a une chronolsgie
notionnelle selon laquelle 13 condition est Par définition aptc.
cédente 3 1a conséquence,

Soit schématiquement :

condition conséquence

En {2) ce sont des formes de pPrésent sans valeur effective, 11

Actuel + Actuel

Verbe Verbe
> e
pose pose

L'actuel L'actuel
~RA~ -RA-
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En (3) 11 Y @ une forte charge d'hypothése. L'événement est vu
Accompli bien que non réaljse, Il s'agit Par 1'aspect accompli
de rejetey Ce procés dans un passé systématique i.e. le temps
qu'on ne tient plus.

La conséquence, de méme, €8t vue non actuelle mais a la forme
inaccompliﬂiwAf)puisqu'il est logique que la conséquence soit

verbe verbe
———— ——

pose Présuppose
non-actuel non-actuel
g~ YE @~ A

POSE PRE-SUPPOSE
AVANT APRES
—-—-_.___________>—-——__.___________>

-YE -A

Pas cdirectement marquée alorg qu'en (3) 1'hypothese est inhé rente
2ux formes vVerbales Puisque c'egt 1a que 1a charge d’hypothese est

est supp]ééepar la particule existentielle ni qui
€8t dans ce cas Virtualisante.

Quant 3 l'actuel, j1 €St représente P&r le morphéme ~RA-
qui prend ga Source dans je Présent et €8st orient¢ Vers le pagsé,
Il est done Pourvu d‘'yn Cindtisme descendant

~DA

4_m*_-___ﬁ_____
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b) effectif/non-effectif,

Au présent, cette opposition est nette car, quand il
s‘agit d'un présent effectif, le morphéme -RA~ apparait tandis
qu'il disparait guand le proceés est non-effectif sauf lorsqu'il

s'agit d'un présent d'ordre général.

r : : a- effectif
exemples : 1- Arakora = il travaille b- ordre général

/
2- Arakora mu nzu yé = il travaille dans
sa maison (effectif)

3- Akora mu nzu yé = il travaille dans sa
maison (non-effectif)

f 0 & ¢
4- Nyina aracuruza ibirago mu_isoko =

sa mére vend des nattes au marché (effectif!

/W & /
5- Nyina acuruza ibirago mu iscko = sa mere vend

des nattes au marché {(non-
effectif!
o
6~ Nyina aracuruza : c'est le métier de sa mére
de faire du commerce.

On voit donc que le morphdme -RA- ne tombe pas lorsgu’il
s'agit d'un présent d'ordre général. Pour bien saisir le phénoné~
ne, nous allons 1l'expliguer par le verbe régulier GUKéRA 2
La forwme verbale ARAKORA a deux sens

a- présent effectif
b~ présent non-effectif

ouand elle est non-effective elle exprime une habitude c'est-a-
dire la répétition régulidre de l'événement considéré. Or l1a
répétition est une forme par nature perfective d'ou -A n'est pas
le morphéme de 1'imperfectif comme nous allons le souligner plus
loin.

La méme action se répete, devient une série d'actions et on

choisit un cas type de la série.
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En figure =

1) Arakﬁra = il est entrain de travailler

31 42..00000, S ___in=2_in-1

un seul instant est actualisé
dans 1'intériorité de 1'évé-

nement

2) Arakéra = il travaille (répétition)

§ €A &1 .
g [; i] : : { .
X ( r'] E'j . Wl b= <~ _____'Q

N,
T,
R

_=-

— o I . g—. e .. N — 1, .t s+ '>
—
—

g

e

X

Pour l'exemple "Akora mu nzu ye" il semblerait que le complément

ou toute autre déterminant de 1'événement (circonstance, adverbe..

vienne suppléer le morphéme —-RA- d'actualisation, dans la mesure

ot préciser les circonstances, la nature ou ce sur quoi porte le

proceés espace, temps, notion) c'est en quelque sorte le situer

dans un actuel

c) Acheﬁé / non achevé

Le Kinyarwanda dispose, au
dont le rble est de situer le proces
des morphémes aspectuels qui peuvent
1'achévement ou le non-ach&vement du
verbale.

plus des morphémes temporele
dans telle ou telle épogue,
renseigner l'intéressé sur

procés exprimé par une formc

1) s'agit des morph&mes -A et -YE d'une part et du morphéme -KI-

dfautre part.
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En régle générale une forme verbale cui se ter-

mine par -a exprime un procés non achevé tandis gue celle

cui a la terminaison “Y€ exprime un procés achevé ou con-

sidére comme achevé,

Pour les 3 £poques de la durée, nous =

avons les
roesibilités suivanteg:
1+ Présent
a~ procés achevé
“RA~ + terminaison -YE
si le verbe n'est pFas suivi d'un complé-
ment
@ 4+ terminaison -VE
8i le verbe est suivi d'un corplément.
exemples d'illustration tirés au Ccorpus
- E 5
(19) J° Yarakoze (passé : procds achevs sans complément)
(ga)EJo yakoze amagare abiri = (passé¢ = Procés acheve

avec complément)



60

/
3- Yarahingaga (passé : proceés non achevé dans le

L passé sans complément)

/
4- Yahingaga uburo (passé€ : procés non achevé dans ile

(27) passé avec un complément externe)

/ / / /
5- Agikora i Kigali yari @musirimu (passé : procds non
(28) "

achevé dans le passé avec un compl

ment externe.

b /
(31) Yari &gikora (i Kigali)
passé: proces non achevé dans le passé

¥ {
(8) Arakoze (présent : proces achevé sans complément)
4

(7) Arangije gukora (présent: proceés achevé avec un
complément externe)

i
(29) Aracy@vuga amagambo {présent : procés non achevd
avec un complément externe)

10 { W
(17) Arakora mu nzu yé (présent: procds non achevé avec

un complément externe)

4* \\ 5 /
(30) Nzaba ngikora (futur : procés non achevé¢ car il ce

place dans le futur.
La formule reste la méme si on ajoute

un complément externe.

Ainsi donc et les morphémes temporels et les morphencs
aspectuels tels -a, -ye et -KI- s'ils sont combinés, peuvent rous
éclairer sur les notions de temps d'univers et de temps d'événemenkt

Par ailleurs, il se dégage de tous ces exemples que -A et ~YE ne
marquent pas, comme l'ont affirmé jusqu'ici plusieurs chexrcheurs .
le perfectif et 1'imperfectif qu'on peut représenter comme suit

i
R

I —> perfectif
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| ¢ T »| imperfectif

Terminus ad guem

En aucun cas on ne dépasse le seuil limite de 1l'évérewr o

Ces terminaisons (-A et -YE- marquent au contraire la position
par rapport au terminus ad guem. En kinyarwanda, c'est donc une
question d'intériorité ou d'extérioriteée :

L =

. =A
,uf/ i
P’ ~

A -

) geue\
&f&ﬂm\“uauduqugwﬂ

4.4.1. Le temps d'univers

Sans morpheémes temporels, le kinyarwanda est inapte
exprimer le temps d'univers.
Si l'on prend comme repere 1'instant de conscience vive c'est-a~
dire le présent de parole, la spatialisation du temps en kinya-
rwanda gqui est une juxtaposition de deux mouvements 1'un oriente
dans la direction ascendante, l'autre dans le sens descendant,

nous pouvons conclure au schéma ci-dessous :

< ol 3 >

N e

Passé Présent Futur

Il résulte ce cette spatialisation du temps en kinyarwanda unc
opposition déchotomique PRESENT/NON-PRESENT
le non-présent étant lui~méme divisé en deux entités

a- le non-présent futur qu'exprime le morph2me tempe:el
-7 A=

b- le non-présent passé rendu par 1l@: morphéme-
-A-0
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5= ejo/gzakora = putur (demain il travaillera)

6- ejd/yarékoze = passé (hier il a travaillé)

F= ejo/yakéée amaggre abiri = Passé (hier il a réparc

deux vélos)

8- uyu munsi ghkbze = (aujourd'hui il a travaillé

pans lc¢ cas du présent, -RA- est un morphéme dactualisation
qui indique gue le pro¢ésfexprimérpar*le'verbe est effectif..
Tandis que le morphémavdugprésent proprement dit est 12 morphéme

5 . o X - 2 R il - .
iy 5 e g o - : i 2 S oy s At Wi e

4.4.2. Le temps d'¢dvénement

Fn kinyarwanda, deux €as peuvent se présentexr pour le
préesent.
a- avec l'aspect transcendant -ye ou bien le proces
exprimé par le verbe {+ morphéme temporel) donne
une vision perfective de i'événement méme si le pro-
c2s n'est pas encore engagé; on en eévoque seulement

le terme

.

exemple : ndaje N-RA-Z~YE

& /M“\
Présent /' ¢yénement

de parolei b

ou bien 1'événement est totalement et effectivement accompli.
/

exemple = ndakoze = n-ra-kor-ye

e

j o
c F

b- avec l'aspect immanent, nous avons une vision sécante

<

de l'événement, un seul instant ¢tant éctualisc.

. ¥ " ot . -
ey J . !
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Nous aboutissons ainsi 3 la représentation suivante

o

. PRESENT y __NON-PRESENT
@

5b
t
_FUTUR ., PRSSE
1 - ZA~ ~P~P-
|
|
]

Exemples dtillustration

% s
1- arakora = présent effectif

futur proche
continuatif

présent d'ordre général

>
2. akora cyane = présent non effectif
I1 travaille beaucoup

X
j- akora mu nzu yé = présent non effectif

Il travaille dans sa maison

7
4- arakora mg nzu yé = présent effectif

11 travaille dans sa maison
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PR e
accompli non-accompli p

rétrospectif persgectif

= tu est entrain de travailler.

exemgle = urakora

Le 1ocatif ho ou MC suivant les variantes régionales,

g'il est associé au yerbe étre * jnfinitif peut aussi jouer C€

= o~ = %

role - .
du verbe étre en kinyarwanda releve de C€ que

Ce "comportement
ssibilité

GUILLAUME a appelé la subductivité, clest-a-dire "l1a po
se) de descendre au-dessous des autres verbes”

que 4dans une hiérarchie vexbale g'établit

t idéel~-

(dans 12 pens
ceci revient a dire
une chronologie notionnelle gelon 1aquelle tel verbe €S8
lement gréexistant 3 tel autre.

gn frangais; cette hiérarchie g'établit comme sult @

Bpase existentielle verbes de masses des yerbes
‘ puissance exprimant des pro-
cés agis ou subis

i bt it S S PR

I,

pouvoir
devoir
savoir
falloir

vouloir

GUILLAUME , 1a subduction est exotérique clese

n ce stade, nous dit
1)

a-dire qu'elle est "non cachée dans le mot, non gecrite en 1ui®

A un autre stade, la gupbduction devient ésotérique 1e verbe perdant

ainsi son gens d'origineé.

exemples du francais:

1.- Je pense donc je suis

< ittt =

--w‘_‘_______‘_u——"-‘-——- _________,_p———""‘—_-_
(1) GUILLAUME G- op.cit: 1969 p.74
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gtre dans cette phrase est un verbe plein

11 affirme 1’existence du sujet

étre :

2~ Il est médecin
Le verbe affirme 1'existence a'une qualité, da'un

attribut du sujet vu dans le temps

11 apparait ici une certaine dématérialisation

du verbe.

étre vide comblé

- _______._.————"'"__.._..-.--——'.'....

én déplétion par 1'attribut

3~ J'ai une pelle chemise
avoir a son sens plein de posséder

4- J'ai dormi toute 1a nuit.
par le fait de la subductivité ésotérigue i} a

perdu son sémantisme originel pour jouer Le rfle

dtun auxiliaire.

En francais, 1la gubduction va tellement loin gue l1e verbe avoix

est devenu une flexion dans le systéme de la conjugaison.

exemples ¢ je mangerai
tu mangeras
il mangerz
nous mangerens
vous mangersz

ils mangeront

1a flexion de ce genre est inéxistante mais le
e verbe ETRE

En kinyarwanda,
cas de la subduction ssotérique est fréquent avec 1
et ses deuX racines ~BA et RI qui sont ¢n distribution complé-

mentaire.
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yarwanda

n exotérique en kin

gubductio

les autres

-BA
verbes exprimant

RI kxugomba
KUGIRA gushobora des proces agis
verbes d'existenc verbes de ou subis
puissance

rigue -BA et RI sont

a subduction ésoté
le verbe

Au niveau de 1
quelques cas

nt usités et on 2 aussi
faire.

a'emploi avec

gouve
KUGIRA = avoir,
g avecC RI

A, exenm le

7
1- ndimo ndahing2 . je suis enty

N-RI-MO guhinga

ain de cultivex

g
2~ narlmo mpinga . jfétais entrain de cultiver

7
N-B-RI-MO guhinga

/ XS

; A
turld bugencé - pnous allo

{dans un

{ Vv
a nyinshi

ns partir
TU-RI futur proche)
v A ! .
4~ kera nari mfite ink
&
N-A-RI

autrefois j'ava

is beaucoup de vaches

v
byaii byambabaje = ga ntavait chagriné
BI-A-RI

~
ite amafaranga menshi.

v v
6~ uyu nunsi yqf{”af
A-A-RL

1 avait beaucoup d‘'argent

aujourd'hui i
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/7
A
7- nari nzi ko yagiye = je savais qu'il ctait parti
n

N-A-RI

~ I 7
8- nari nzi ko yagiye = je savais laujourﬁ'hui} gu'il
1%
N-A-RI était partie
£ 7 / /
9. nari narat@ngive gukora i xigali = j'avais cornmence

"

/ K - » §
N-A-RI a travailler & Kigali

’ ¢
10. nza yari_atarabimenya = quand je suis venu il

7/

i ;
4 vait pas € ¢ su cela
A-RB=-RI n'avait p ncoy ele

¥.B.: On ne peut jamais adjoindre le morphene tempore’

-ra- ni les marques d'aspect =2, YCo-- a la
P p 4

racine RI.

pDans les exemples 1 et 2 RI indigque que le sujet se
place a 1'intérieur de 1'événement et que aucun autre gvénenment
dont le méme sujet parlant est le centre ne peut pas commencer
3 moins que le premier ne soit terminé ou que 1'on décide de
1'interrompre.

RI aved 1a margque —A< avec ton haut ou non, outre qu'il
participe 3 la construction du prétérit ct au récent avec les
verbes irréguliers 71 (savecir) et FITE (avoir), indigue que 1'évé-
nement ccnsidéré a eu lieu dans le passé; ce passé pouvant gtre
d'aujourd‘hui car en kinyarwanda, la journée est divisée &n une
sorte de vmicrocosme” comprenant un avant et un apres.
c'est ainsi que dans le cas cdes phrases avec ton bas, 1'événement
est contemporain du moment a'énonciation mais ne coincicde pas aver
ce moment av‘énonciation car il a eu lieun quelques temps avant.
pDans les autres exemples (avec ton naut) ou bien 1+événement s'es”
passé 2 une date indéterminée (4) ou pien il s'est passé a vne
date implicitement connue du sujet parlant et de son (ses) inter-
1ocuteur (s) (9) (8) (5). Mais dans tous les cas il s‘agit d'un
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le 1pcuteur sort Ae 1'événement pour Ss¢€ placer
cu actualisé.
roche

ccompli et
gsé est con
futuxr ©

aspect @
u—delé,

rimant un

Ainsi 1e pa
par S€ réa

“ndibukore“ 2Xp
a va finir

aans son @
Quant a
e 1°intention qu'on 1isexr €€

RI indigque gu

jour méme
B- exemplesd avec B&
\ o~ . » . .
1- nzabad mpinga = je seral entraln de cultiver
1 /
N-ZA-BbB
2- ba atégereie = attendd un pex
L RN
3= amafaranda uhayé umutwa ub2 uyataye
A
_ J
U~Bh
1vargent que tv connes » un nutwad {par c© falt
méne) +u 1e perds
N\
4= uzhgaruke eijo nzaba néxanqije = yeviens demain
W
'
N-Zh-Bi
j*aural rermine
, L] (I
5- ndab2 niga = 1528 n‘a pss peaucouy d 1m?ortance}
L1
I . 3 - 3 . _ -
u sy s 1
N-RA-BA je vais gtudier plus tarc
( ! Y
- ndaba nyaguha nlmbyibuka = e yais t'en donnel
w
: {
n-RA~BA
si je m'en gnuviens
& / 4 : . ;
7- nabaye nsona ngutegereje jlal 1w €D t‘attendant
(1]
{
N—A—ER»YE
/ . T )
ga ndyamye uko abandl pajyags xwiga
que 1es autres allzient

g- naba
j'étai
étudier.

s couché chaquefois
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En (1) le sujet se projette dans 1'avenir fout en S
situant 2 1'intérieur de 1'événement.
En (2) Bh sous sa forme impérative exprime une atté-
nuation de 1'crdre que 1'on veut transmettre a son intexrlocuteur
11 s‘aqgit en fait d'une subtilité du kinyarwanda gue les dtranjevs

ont des difficultés a assimiler.

exemples @~ genda

b~ ba uglye’

avec a le sujet parlant n‘a pas 1tintention de rester avec toi-
Quant ab i1 s'agit a‘un ordre atténué; votre interlocuteur vous

jnvite 2 partir gquitte a ce gu'il vous rejoigne sous peu-

c- rekera aho

c~ bha urékeye aho

guand gquelgu'un vous dit de cesser ce que yvous étiez entrain 4=
faire et qu'il utilise ¢ cet arrét est aéfinitif.
Mais avec d ilya espoir de recommencer: 1'arrét est provisoi:eh
gn (5) (8) on n'est pas sir de réaliset 1'intention qué
1'on a. Les chances de réalisation sont limitées. Le point de
ressemoplance avec une ferme telle que "Eurl pukore® @st gue 1les
deux événements g!étendent sur une portion de durée gui. ne peut
pas dépasser le jour ou on a prononcé ces deux phrasecs.
C'est ce gqui les différencie dtailleurs de la phrase n® 4 qui.
elle, situe le procés au-deld du jour ou elle a &té dite.
En (7) on veut spécifier que les proceés exprimés pax
1e verbe dont BA est 1'auxiliaire et celui exprimé par 1a suboi~
donnée 5€ passent en méme temps dans 1le passé ¢t que Ces proces
se sont 4tendus sur un certain temps sans interruption. En fait,
dan- cet exemple, i1 n'y a pas de limite auX gyénements et 1'un
s'inserxre dans 1l'autre. Tandis que si 1'on veut exprimer deux
proces cui se passent €n méme temps dans ie passé, qui sfintex-
rompent chaque‘fois que la condition de réalisation n'est pas
requise et qui se répetent gouvent de sorte qu‘ils deviennent une

’
habitude, on a recours a 1a'terminaison -aga aprés BR comme c'est
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indigqué dans 1'exemple (85
11 s'agit d'une séric d°événements gu'on situe dans le passé
mais on n’'en actualise aucun.

11 ressort de ces exemples que, hormis les excepticns
constitudes par 1les phrases (7) et (8) ob BL est employeé avic
-ye et —aga, BA exprimne généralement 1e non-actuel randis qu-
RI est inhérent a l'actuel si 1'on admet gu'avec une forme talle
que TURI BUGENDE on Sse€ place déja dans 1‘actualitcd de 1 évens-

ment

BA 5
. R
non-actuel | actuel

[ pp—
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Nous avons aéja mentionné dans l‘introduction générale
que G- GUILLAUME distinguer au sein du 1angade: deux plans arexi-
gtence étroitement 1iés : 1€ plan de la puissance constituée par
1a langue qui est une réalité faite de virtualités et le plan
areffet désigné gous le nom de DISCOURS, faisant ainsi de ltacte
du 1angade un phénoméne dynamique qui permet sans cesse 1€ passade
de la réalité des virtualités jatentes a la réalité exprimée -
c'est pourquoi, apres avoir fait une gentative de re~

présentation du présent, nous allons examineX dans 1eS pages qui.
guivent. les cffets de sens que peut acquérir ie présent dans 12

plan du aiscouxs-

e

5.1. LE pRESENT ASSOCIE A UN COMPLEMENT D' OBJIET,.,
A L]

Qui fait allusion 3 un complement a‘obiet gouléve ipsO
facto 1€ probléme de 1la transitivité, probléme que traditionralt
1ement ON essale de résoudre en rangeant les verbes da‘une lancué
dans deuX catégories s 12 catégorie des intransitifs et celle 4st
transitifs, les intransitifs &tant ceu¥ qui peuvent avoir unb ceu’
syntagme nominal tandis que les transitifs gtant ceux qui peuveni
en avoir deux Ou plusieurs.

A ce propos: Lucien TESNIERE 2 développé une ghéorie intéresgenth
sur C€ qu'il 2 appelé “actants“ c‘est—h-dire nles etres ou le=
choses qui. 3 un ritre quelconque et de quelque fagon due ce ol

néme av ritre de simples figurants, participent au procés Lioo il
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ce sont toujours des substantifs ou des $quivalents de substan~’
tifs." (1)
pour lui, il y a trois sortes d'actant suivant la nature des
verbes

a~ le prime actant ou celui qui fait 1l'action

b- le second actant ou celui qui supporte itaction

c- le tiers actant ou celui au bénéficc ou au détriment

duquel se fait l'action.

Mais il y & aussi des verbes sans actant; ces verbes sont caux
gui "expriment un procés qui s déroule de lui-méme €ans cue
personne ou rien y participe.” (2) C'est dans cette catégoric
gue sont rangés les verbes désignant des phénoménes nétdorologi-
ques.

exemple: Il pleut.

Dans le cas gui nous concerne, ce sont les verbes A deux ou a
+rois 2ctants que 1'or peut qualifier de transitifs.
TESNIERE fait en outre une opposition entre le sujet et le pré-=
dicat et insiste sur le caractere jnterchangeable deg actants =
1a base des voix active et passive.

La transitivité est donc scouvent définie sémantiquement
de sorte qu'on arrive 4 peu prés a des définitions du genre -
"le complément d'objet est 1'étre ou ia chose subissant une acticn
faite par 1le suje”.
Certains linguistes méme sont allés jusqu'a refuser la notion de
complément d'objet sous prétexte que ces notions sont inutiles
pour les descriptions grammaticales parce gue, disent-ils, elles
n= correspondent a aucun phénomeéne linguistigue précis.

En psychOWmécanique du langage, la transitivite d’'un
verbe est une incidence a sujet actif cuivi d'une incidence ae
réplique & objet passif. Voici ce qu'en dit GUILLAUME :

(1) L. TESNIERE, Eléments de syntaxe structurale, Editions Kligncksieck, Paric,
1976 p. 102.

(2) Ibidem p. 106.
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.

wle princape sun Lequel La znanaitivité nepost est Le
parntage du venrbe entne deux incidencesd ggakes : celle
a suppont actif et celle @ support pabbiﬁ. L' inci-
dence & suppond passih thouve son aboutibbani dans L2
pnédicat, celle @ supponi actif a son abouiibéani en
dehons du pnédicat. Donc o' incidence a sujet LogAgul
est extna-pnédicatiue; celle @ objet Logique est Antiao-
pnédicatiue.“ (1)

soit sur un echéma :

A verbe .
jncidence a jncidence
1'actif au passif

exemgles v

1- abéna parakina g@ugira
suijet objet passif
actif

on peut aécomposer cette phrase de la facgon guivante 3

a- abéna parakina
b~ umupira urakinwa
2\
2= yohani arireba
" \‘\
A-RA*I*REB—A

pans cette phrase j1 y a une unité de 1a perscnne mais aussi une

dualité des fonctions.

cet exemple équivaut a s
'

v
ychani araféba yohani.

ce qu'on a=-pelle 1a voix réfléchie garde donc 1le caractere de la

transitivité pien que les deux incidences concernent 1a meme

personne.
La présence de 1'infixe de méme référent queé 1e sujet gitue en
ce sujet 1'origine et la 1imite de 1a tension verbale <€ qui n'est

pas 1€ cas dans 1a phrase =

1) GUILLAUME G- op.cit: 1971 P- 197, cité par CADIOU Yves op.cit. A%4@ P 81
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AN
yohani ariheshya
W
A
A—EA-I--BESHY-—Aa

car cette phrﬂse n'équivaut pas a @
v
Yohani arnbbshya yohani

En effet le sujet n'a pas 1a libre conduction de 1a situation.
11 est autant objet mené que sujet menant.

Pour le cas du Klnyarwanda en ganéral, et pour celul
du présent en particulier, e probléme est complexXe d'autant
plus gue le morphémed'actuallsatlon -RA- S€ comporte d‘une
fagon problémathue qu'il soit suivi d'un complément A'okje
pu Nons

-RA- est-il vraiment 12 marque du présent tel gu'il

apparait dans les exemples ci~dessous

PN
1- N-RA-IG~A imibaré : 3'étudie les mathématiques

A
2- A»RA—RWAR-YE il est malade (état effectif]

ararwiye

LW
3- n~-RA-CURUZ-D

L]

c'est son métier d'étre commercant

COUPEZ, & ce propos: affirme que le présent est caractérisé par
1'absence de rargque propre-

Le morphéme ~RA~ préciseﬂt—il n'‘est pas 12 marque du présent mals
au contraire i1 apparailt jorsque 12 forme verbale n test pas suivie
d*un complément.

Dans les exemples suivants :
/
! A-¢~§~NG~A amasaka @ i1 cultive 1e sorgho
{4 W
2- A-@B-CURUZ- -7 ibirago mua jsoko : il vend des nattes
au marché
Le morphéme ~-Rp~ est tombé parce qutil y a un complément extern:s

appartenant au syntagme verbal.
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pans une interprétation psychomécanique, on peut con~
sidérer qu'avec les exemples “NmRA—iG-A jmibaré" et “A—RhmﬂwﬁE—YH“
le morpheme _ﬁ}ualise 1Wié temps d'univers est le présent
et que le proces exprimé par 1e verbe est effectif i.e€. i1 coin~
cide avec le moment a'énonciation.
Quant 2 “A—RA—CﬁRhZ-A" i1 exprime une généralité, Rien ne pevt
préciser si le sujet est entrain a'effectuer effectivement 1% g
tion rappcrtée.
pien sQr 1'épogque dans laguelle i1 se situe est le présent wals
i1 s'agit a'un présent large qui a commencé Gans 1e passé et gqui
se poursuivra dans le futur = c*est un présent ~mnitemporel .
Clest ce meme présent gu'on rencontre ¢ans les formes
verbales exprimant le propre de guelque chose ou une maniere
d'étre : g
1. Imbwa I-RA-MOK-A ihené igahébeba
c'est le propre du chien d'aboyer
et de la chevre de braire.

2 ~
5. Gakusi A-RA-~CUMBAGIR-A
Ggakusi boite {maniére arétre)

11 s'agit a'une action qui n'a pas de limite dans le temps et
1 vévénement exprimé par ie verbe est complet en chacun de S€3
instants.

Le systéme serait harmonieux si, lorsqu’on associe 1n
complément d‘objet externe 3 ces mémes exemples, 1€ morpheme ~RA:

ne tombait pas. Mais il tombe .

A /
3. A-@-RWAR—YE umuatwe

i1 a mal 3 la téte
/ /

A
4. Gakusi A-¢—CUMBAGIR-A ukuguru kw'ibulyo
Gakusi boite de la jambe droite

[\ W /
5 A»Q—CURUZ—A ijbirago mu isokC
ctest son métier de vendre des nattes au marché
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On voit bien que, gu'il s'agisse d‘un présent d'ordre général (5},
#*d'un présent effectif avec un verbe d'état (3}, d'un présent
exprimant la maniére d'étre (4), le morpheme ~RA- disparait lorsque
la forme verbale est associée & un complément d'objet externe et
gue le procés n'est pas effectif.

La disparition du morph®me -RA- est d( au fait que, dans
les exemples ci-~dessus, le complément d'objet externe apporte unc
précision supplémentaire au prédicat. En effet, "A-RA-CURZ~A"
seul n'est pas précis en soi; on ne sait pas ce gui fait 1’objet
de son commerce. Il s'?g%t d'une habitude dont on choisit un ca:
type. Mais avec "A-@-CURUZ-A ibirago..." la présence du conmplé--
ment d‘objet externe équivaudrait 3 une sorte de mise en relief.
Cette phrase a & peu prés ce sens~ci : ce sont des nattes gu'il
vend au marché (et non pas autre chose)

A ce moment, au lisu que ce soit le morphéme gqui actualise le pi¢
cds, c'est le complément externe qui s'en charge; le ~RA=- n'ayant

plus de raison d'étre disparait.

5.2, LE PRESENT ASSOCIE A UN COMPLEMENT DE CIRCONSTANCT

Comme dans le cas précédent, le morphéme -RA- tombe
chaque fois gu'il y a précision temporelle, spatiale, comparative
ou instrumentale.

En effet, écrit CADIOU "préciser dans quelles circonstances un
événement se rdalise. C'est, en quelque sorte,; lui assigner une

actualité en le particularisant." (1)

7
exemples : 1- A-@¢-KOR-A 1 Kigali
Il travaille & Kigali

% Le cas du verbe KURWARA est particulier car, sémantiquement, il s’agit d'un
verbe d'état. De ce fait on ne peut jamais avoir une forme telle que A-RA-
RWAYE umutwe alors que le —RA~ peut apparaitre suivi d'un CO avec les wverbes
autres que les verbes d'état s'il s'agit d'un présent effectif.

(1) CADIOU Yves, op.cit. 1980, p. 82.
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A /
2- A-G-HING-T§ =B isuka

il cultive avec une houe.

¢
3- n-@-BYIN=B aka Kayihura
il danse commne Kayihura

s

4- A-@-HING-DR-A saa sita
i1 rentre des champs A midi

Tous Ces compléments circonstanciels sont des vecteurs
d‘information mais ils n€ sont pas incompatibles avec —RA™
Au cas ou celui-ci apparaitrait en dépi de toutes CeS précisicnsF
ciest que 1'on veut eituer le support de 1'événerent dans le tenps

ot dans 1@ lieu :
‘
A—gg—KORﬁA mu nzu Yé
mu nzu yés précision cpatiale

-RA- & morpheme d'aétuglisation et il indique

que le proces est cffectif.

ponc on peut statuer que chaque fois ga'dl ¥ @ précisicu
et que le proces n'est pas cffectif, 1€ morphéme ~RA- disparalt
tout comme 11 aisparait guand 1e temps S€ géfinit par 1'énonciation
Ctest ce gui cxplique en outre son absence dans 1*exemple ci~-dessous

A v
umuhinzi A-@-HING-5 puri munsi

un cultivateur cultive chague jour

Auw—HENevA . action habituelle appuyée par le répéritif
"puri ﬁﬁnsi“

or la répétition n‘est pas une Jctualisation de 1&véne-

ment; c'est une série a‘événements gu'‘on situe dans e

temps mais on n'en actualise aucun. L€ morphemne -RA~

disparait ainsi gupplée par le répétitif :gggé_munsit

place apres le verbe.
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CONNEXES n_L'DSPECT

5.3 QUELQUES PROBLEMES

P G problémes de déf}g}tion
gé et pése encore de

. araspect 2 po

Le concep
n n'ont pas tou”

cette notio
rgence

a'oh des aive

nt difficile
que la

L'\J.VE'.'?.*;

availlé sur
s de

e concept,
ifiée qui rende
fondissem™ obleme 4 les ¥
notion ataspect entretient av jon de temps ¥
mal aéfinis. 11 importeé: des lors: a'aborder ce Pre
en kinyarwanda, a‘en faire une clari Zorigque.
écifique au gues glav

Le terme “aspect“ est SP
uestion a'oppose

Russe o il est curtout 4
' /

/
. pit / vypit /[ popit

exemple *
pil / vypil

15 / vye/ 30

e le préfixe

de géfinition.
es chercheurs gui ont tr

néme acception de €
je divers

L
1'apprs”

jours la
apports

estent (=14
avant pleme
fication th

x ian
r des formes

es telle

ver

gue le
pales-

P

pe cet exemple il ressort dv
a- un réle sémantique caly 1exicalement, il dgétermine
1e verbe simple
pit ~© poire
vypit ~= poire complétement
pbpit = poire un peY
p- un rdle grammatical
pil = imparfait ___ 5 vypil @ aoriste
p’ju = présent —_— vyp’ju . futur
ant due morpheme 3 double cffet, 1€ préverbe 2n
au—dela temporel.“ (13

ainsl donc wen t©
gical et un

russe jpdigue un
o ———
w jn JOLY, A.

L. "'Temps ot aspect em russe
336.

og.cit., 1980, P-

au—dela le
ot RIRTLE, W.N. (Ed.)
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AVANT ATRES
v, > —————y

- pit uypit
avant lexical apres lexical
= indéterminé = déterminé
1- ja pil = ja vypil =

je buvais je bus

< v i " &

Ja pju = Ja v¥p ‘ju =

je bois je boirai
avant grammati- apreés grammati-
cal cal
= incomplétude = complétude

A ces formes, ing
ou perfectif selon le cas,
sémantique présente implici

Au perfectif Correspond 1'a

1'opposé de I'imperfectif qui est

nen achevées,

éterminé ouy imperfectir, déterminé

on a fait correspondre une Opposition

tement dans 1le choix du terme A

em-

Spect accompli, une action achevée

De cette maniére 1'aspect se définit comna la facon

dort on percoit l'action désignée par le verbe,

Autrement dit, 1l'aspect est

sicn de 13 virtualité ou de
lequel est sens¢ s'inscrire
Deux notions vont

L'Evénement ot le Repérs, celyi

formes :

S

la caractéristique des actions

étroitement 1id au temps d'événemont .

l'actualité aqu repére temporel
1'événement.

S qui détermine lesg €poques chronojla-
Jigues de 1a durée ou ay mode, celui-ci étant uno miss en Jdige

nous permettre d'éclaircir ce point

a- le repére gui ne conétitue ni énonciation ni
actualité. Mode quasi-nominal .

b- le repeére qui constitue 1'énonciation mais non
l'actualite, Mode subjonctif,

~Cli pouvant ge Présenter sous =

Yois
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C- le repere constituant 1‘énonciation et l'actualits,
Mode indicatif,
En outre, 1a pPosition de 1Evénement pPar rapport auy

Repére est primordiale; on peut l‘envisager sous trois niveaux -
a~ Le niveau des époques :
Soit 1'événement est simultané ay repére
Soit il lui est antérieur soit il 1ui est postéricur,
b- Le niveau d'Accompli-accomplissement - inaccompli :

L'événement peut étre accompli, non-accompli ou ep
cours d'accomplissement Par rapport au repdre dans
legquel on se situe,

C= Le niveag d'crientation :

L'événement est SCit prospectif eoit rétrospectisf
Par rapport au repeére

Ceci pour montrer combien 1‘aspect est un probléme complexe.

5.3.2. Le cas du kiny;rwaq@g

En kinyarwanda, le probléme n-«en est Fas moins complexe
mais avant d'aborder cet aspect du probléme au niveau dn pPrésent,
nous nous proposons de faire une Classification des verbas du
kinyarwanda :

5-3.2.1. Les verbes 3 aspect grammatical

Dans cette catégorie on classe tous les verbeg gui met-
tent en relation l'auxiliaire et l'auxilié.

Les plus pertinents sont
y

-BA
Rr : etre (c}mn s 4.4.5 )
-GI- ; aller

¢
-HOR~ : 8tre toujours
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Le verbe -~ GIL~ s 'emploie lorsque 1'on veut spécifier

gue 1'événenent en question s€ produit de tomps 2 autre 3

) P
1= niya ngutekereza

i1 m'arrive de penser 3 toi

¢ /
2- najyaga niya Y©

'y allais quelgques fois

ouant 3 ~HOR—~ On 1'emploie pouxr signifier que clest une action

gui s€ répete souvent de sorte qu'elle devient une habitude

’ ’
1- mpora arabuza kujya yo

je lui interdit toujours Ge DE pas v allerx

/ / ¢
2~ nahoraga nibaza nibz ari byo

je me demandais toujours si c'était vrail

on peut égalemant classer dan® cette catégorie
. Les verbes a aspect extensif tel que KUMARS . /
. Les verhes perspectifs tels gu GUTEBEREZA GUTEGEKA KUBLIA
_ Les verbes 3 aspect incident c'est-a-dire ceux qui impliguent
un changement dans le temps @
SUTANGIRA ¢ commencer (inchoatif}

KURANGTEH ¢ terminer (cessatif)

£.3.2:2 gggect gémantigue

.;...-._.,u---n-..-.-—unm-“..--

pans catte catégorie on classe les verbes £e€loD leay

-

nature ¢e gorte qu'on &
a- des verbes d'état (statif}

'
KUBA

Vol
KURWARA
KUMENYA
GUKUNDA
GUHINDUKA

La volonté n'Y est pour rien.

"M‘H‘_ﬁﬂ—:‘v_ﬁﬁ ,-_a-s-.._—-_”_?;_,,?.f———ﬂ“’"—' R L
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b~ les verbes imperfectifs.

Ce sont des verbes qui ont un radical pouvant exprimer

une certaine durée.
/ / /

exemple Murakora iki aho ngdho ?
sRefplre —i W oW

N ) \
Turashaka urufunguzo rwica rwatakave

Qu'est-ce que vous faites 137

Nous cherchons notre c¢lé qui s'est dgarée.

Dans ces deux phrases, les verbes GUKORA et GUSHAKA
sont duratifs car 1l'événement gu’ils expriment, dans ce contexte,
est saisi quelque part entre le début et la fin des recherches
gui ne sont pas encore terminées.

guxr un schéma :

Partie accomplie ; Partie en accomplissement
de 1l'événement (i, perspectif

1< = LA R R e R R

\

Murakéra_iki?
‘."
Turashaka ...

Ce schéma montre qu'il s'est écoulé un temps matériellement mesu-
rable depuis qu'ils ont entrepris les recherches.

Clest auiéi dans cette perspective gu'on peut compreadre
les verbes comme KUMVA qu?nd il signifie "entendre" ¢t dans un
certain sens le verbe KUBONA “"voir® : le sujet gui entend on gui

i‘!

voit se place dans la durée de 1'événement méme si court soit-il.

je 1'ai vu entrer

exemples 1- namubonye yinjira

/
2- ndfimva arira = je l'entend pleurer

‘c~ Les verbes perfectifs

Ce sont des voerbes "dont le processus verbal est pzrcu

mentalement dans son intégralité.
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11 est aussi exprimé dans son jntégralite suivant son sens d'in~
gcription normal de soOn commencement a sa fin. gitdt dik sitdt
: fait.” (1}

cigst le cas des verbes tels que ¢

- 1. GUSOHOKL {sortir}
KUVUKE (naitrz)
qui indiguent un changemant diétat.

\\
2. GUSHCZA
A
QUTANGIRA lcommencer) ol
qui sont de 1‘ordre <& 1‘entrée dans 1¢4tat {aspect

s b

inchoatif} on 1'on actualise 1ae début gfung action

2a VURANGI GE (t@rminer)

cui exprine une sortie de 1'&tat

et les verbes comme KUGW, KURiﬁUK@E od 1'événeuent

ce réduit en fait a un seul instant.
Cee verbes sont qénéralement incorpatibles avec Loufgsles expros”
cione pouvant marquexr 1la durée :

atre entrain de, jusgu’d .-

proches & CeE vorbes sont ceux aui axpringent aes

Advdnements mentaux :

Py
GUKEKM
,~
KWEMELA
I
CAT VIR AREON
L ]
. 5.3.2.3. zef_@gz@sp._le?s}cz@l

gui consiste & isolsr un moment du nrocks ou 4 pracisel
12 place du ait procis dans une chaine atévénemenis.

Cet aspect vise 1a réalisation d'un événement.

(4) VASSANT, A. #art.cité” in JOLY A., & HIRTLE, Ww.E. (Ed.) op.cit. 1980
p. 297.
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Schématicuement s
B ] :.‘,r - ¢

whase v % bl voF phase

ari = - e R MR R S s &3 4 B AFE
antérieure phase phase hame postérieure

initiale médiane finale
4

o

1- phase antérieure : KWENDA
il st sur le point de partir

ardnda kug&nda

2~ phase initiale : GUTANGIRA
atangiye gukara : il commence a travailler

On actualise le premier instant du procts. La
terminaison est toujours -ye car prdéciser que
le début d'une action est engagée c’est en mémc
temps considérer cette action comme d€ja accom-

plie.

3~ phase médiane = GUROMEZE, KUGUHYA
komeza ukord : continue & travailler
ndagumnya ngucﬁnge : je vais continuer a te sur-
veiller.

4- phase finale : KURANGIZA
;
arangije kuvuga : il termine son discours

5- phase postérieure : KUMARA
amaze kugeénda : il vient de partir.

Cet aspect regroupe également les verbes & sens du-
plicatif tel que KONGERA (recommencer), GUSUBIRA et les verbes
cbtenus par adjonction dfaffixes souvent accolégs au verbe sous

forme de suffixes,
lMous ne y attardons pas ACOUPEZ en a fait une liste exhaustive

dans son Abrégé de Grammaire Rwanda,
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Apreés ce tour d'horizon au sein de la classification

T en vue

des verbes, il importe d'en faire autant pour le PREGEN
d'essayer d'éclaircir ses multiples effets de sens qui résultent

de son emploi.
pour ce faire, l'appui de guelcues exemples commentés s'avére

indispensable.

5.3.2.4. Les_valeurs du présent

1- urakora = tu travailles actuellement

/
u - RA - KOR = I
toi morphéme radical terminaison
d'actua- travailler imperfective
lisation
I1 sfagit ¢'un présent effectif; ceci revient & dire qu'il y a

une coincidence entre le moment de 1'énonciation et celui du procés. Mutre-

ment dit 1‘action raprortée est contemporaine cu présent de parole.
7nnette VASSANT, & propos du francais, précise en disant que
"1f y a concomiftance, adéquaiion notionnelle et A4-
multanéité plus ou moins toiale enitre Llemplod de La
forme et La néalite Lingudstique qu'elle dénoie.” (1}

b

En outre, cette forme verbale, dans certaines contex

tes est 1l'équivalent de :

/ !
U - RT MO URAKQORLL
JE( B ] 8tre locatif

cl 16

Tu es entrain de travailler.

mo = locatif indiquant un lieu du tewps de 1'événenent.

Ces deux formes verbales donc, tout comme d'ailleurs U~RA=-KI-A-
K6R~A (tu travailles encore)véhiculent avec ¢lles une idée de

durée.

(Ed.) op.cit. 1930,

(1) VASSANT, A. "art. cité” in JOLY, A & HIRTLE, W.H.
pp. 280-281
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51 1‘'on congid&re 1 événement epvisagé, on peut dire gue Gans
lee trois cas; il est caisi & un point guelcondque entre son

conmencement et sa fin.
pe fait, cet ¢vénement est &N cours d‘accomplissement avec une

partie déja réalisée et une autre & accomplir.-

Le cas est jllustré par 1e schéma suivant =

= e

J non-accompli perspectif

accompli noirent
retrospectif de saisie

Cee formes offrent donc une vision sécante dichotoricue d'un

evénement -
accompli / non-accoirli

1,'accompli est par acfinition du passe a'événement tandis que

le non-accompli est par nature du futur a‘évinenent.

Bemaqggg_ﬁ_grogos de -KI=
Mous venons de voir que lorsqu‘il est associe @ - RE
il indique ke non~-sortie de 1ltétat (ou au procs) qui s'est

étendu et s'étend encore gur un certain temps ¢
. ¢
A-RA-KI-~B-KOF-h.

Ctest ce due pernarc POTTIER explique¥ sous 1‘appellation de
“relativité“ ctest-a~dire 1a mise en relation de deux stades

ou de deux moments d'un stade de 1! événenent.

/
nvec “A~F£~KIMA—KOE~E“ celui dont on parle 2a commencé & tra~

vailler i1 y & un certain temps et il continue 3 le faire.

soit schématiquement
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On rmet en relation le début de 1'événement et le moment de

l'énonciation.

Fu passé, comme dans la phrase :
. / % "’
A~KI-KOR-A vari Gmusirimu

Cuand il travaillait encore il était un gan il

Ce qui est mis en relation, ce sont ses maniéros actuellss =
celles qu'il avait dans le passé.
On veut, par cette phrase, signifier gue ses manidras do getle ‘

2

man se sont faites remarcuer AQurant la péricde ol il n'ét

z.:,

o

pas encore chbmeur.

Tandis que dans les phrases suivantes :
15 ni yJ AnKInCENDMA
il vient tout juste de partir
/ p
2~ ni yo A-KI-RI- A
il vient juste de commencer i manger

*.)
]
D
e
i
n
ol
u

f

nous avons deux cas d'une mise en relation de deux
méme stade : dans tous les deux cas le proces vient tout Susta
de commencer; la différence réside en ce gue en ‘1)

un verbe complet en chacun de ses instants et —Xi-
le procés soit court, marque 3 la fois le ddbut et la fip Ja e
procés alors que en (2) ~KI- riarque seulement le oénut de o
proces qui est svgertible de se poursuivre car EURYE es: ur
verbe duratif.

~KI- est donc un morphéme de relativitd.




N - RA GI YE

moi Morphéme  radica] - aspect
d'actua- aller transcendans
lisation

Le sujet a une intentjon Présente de Partir. ainsy 1'événement+
€8t concguy Comme déii réaliség,

& »
imvura iraguye - il pleut.
I it PA ~ GU % YE

préfixe morphéme  ragica) aspect
verhal d'actua- tamber transcendant
cl. 9 lisation

On veut Sitmifier qu'il va rleuvoir, (imminence ge lﬁévénement)

Ou que la pluje tambe A&+ {imvira iragr:lye) Ou du moing Qu'elle va im-
Tanquablement tomber gioy 1'aspect transcendant,

Par rapport ay Présent de Parole, jleg événements Partir et tour-~
ber sont Postérieurs 3 cet instant. le Sujetparlant a4 anticip¢
Sur ceg €vénermentg qu'il ge représente dans son €sprit compe
déja réaliség . I1 n'y 4 Pas de distance entre Jle Sujet et 3ig-

Venement .

Sur un schéma

— "‘"‘-"-.,‘_‘

- -~ ™
- / i
Présent F~~~——-—~—-—-~—~n—>

de parole événement

3~ ndakdze : je viens de travaililer
Ro= ' m e YE
MOi  morphéme radical aspect

d'actuag- travailler transcendant
lisation
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moj MOrphéme radica) @Spect
d’actyua- S assepir immanen
Jisatkm
b- K GPNIR . A
Nous DPrésant radica dspect
Causer Vianent
Le Présent Qe noyg avens dang o
St un Pré '

es veroiies
expression du Pasge I1 est Commg—
Nement+ Conny Sous je nom dge Présent de narratlona Comment lerg
1 expliquer?
La Solutjop est 3

T —



comme devant se produ

5- urasanga

89

ire avec Ccertitude,

/
urufungquzo ky mézsa

U-RA~SENG~A
tu trouveras la clé sur la table,

Le degré qe Certitude élevs quant & 1a réalisaticn

future gu Procés expl
Remarcquesz que ce cas
les formes Verbales g

6= hashize

il yag

Dans cette
“RA~ gui marque 1°'igé
des précisions sur le
engagé,

hashize

ique 1'impossibilite de ZA
d’emploi échappe_é la reéqile qui régit
uivies a'yn complément 4d'objet, lagquelic
forphéme -—pRa- doit nécessairement tomboyr
51 le procés est effectif.

ibyfimwéry bibilj niga
N-@-IC-p
€uUX semainesg que j'étudiec

phrase, ay lieu que ce soit le norphéme
€ de durée, clest 1‘entourage qui apnorts
temps écoule depuis que 1'événement est

ibytGmwéry

bibilj

Le proceés est donc su
indique que le locute
Les autres
qui traitait de la re
celui-ci nous nous 1j
tableay récapitulatif
Nous avons
taux pour analyser un

Ceptible de ge Poursuivre ca» rien ne ro-
ur n‘en a plus envie,

Cas ayant été mentionnés goit au chap:+t -
Présentation du présent 80it au début -~ -
mitons ici 2 bon escient pour faire un
dé5a wu quiil y 5 deux critires fondamen -
e forme verbale :
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20

90

n

2

T

le critdre temporel que GUILLAUME nomme dans

terminologie le “temps d’univers" Ciest-~a-dire
le temps auguel échoient les événements,

le critére aspectuel qui permet de déterminer
l1'événement dans le temps par rapport au début, au
milieu ou & la fin de 1'événement. 11 s'agit, en
termes guillaumiens, da “temps d'événement”

¢
Ei 1l'on prend 1'exemple du verbe GUKORA, le tableau va se présar -

ter comme suit

I"\

ey

CRITERES
\\\\EEMPORELS

dans le temps

p l PRESENT
CRITERES g
ASPECTUELS P |
Indétermination =@~ + complément externc
de 1'événement ~RA~ : maniére d'é@tre

: le propre de quelque chose
¢ généralité

o RN G R s % s (%

Détermination DEBUT

de
1"événement
dans
le temps

Pour obtenir l'aspect incheatif

b
a

avec certains verbes on doit
recourir a une sorte d'auxiliaire =
GUTANIGIRA

MILIEC ~¥e—~ est obligatoire.
B. ~RA~
FIN . Etre + mo + verbe
~RAKIA~

C. =@~ + Ye + complément
~R&- + Ye
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5.4. LE FRESENT ET LES ASSERTIONS

5.4,1. La négation

En psychomécanique du langage, la négation se présentl-
comme le résultat d'un procés.
CUILLAUME nous le fait comprendre en ces termes :

"1£ faut, pounr blen concevodir Les choses, se¢ représianten
La négation comme un mouvement allani a £L'Anexisian?,
a L'absent. Soit

E.. > (=} 1)

Toutes les langues n'ont pas intégré ce mécanisms o=
a méme facon.
En francais par exemple, ce mouvement d‘un + 3 un - peut étre
saisi en différents moments.

a~ un moment d'avant

je ne sails

b~ un moment d'aprés
je ne sais pas

Ne est une véritable narticule nécative gui ne wvarie pas et
elle est intégrée ‘a4 1’intérieur de 1'énoncé formé par les pro-
noms personnels et le verbe. C'est en fait une négation for-

melle.

Ouant a pas, c'est une partie positive gui vient confirmer 1~
négation qui n'était pas totale avec ne. C'est lui qui méne
le mécanisme de négation jusgu'a son paint ultime et on peut le
nuancer par d'autres signifiants tels cue point, personne, »ien

(1) CGUILLAUME, G., Lecons de linguistique 1948-4C0 série C publides
par Roch Valin, Paris, Kli¢ncksieck, et {uébec, P.U. Laval,
1973 p. 123.
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nullement, etc...
? 1l'opposé de ne. ras est une nécation notiornelle et elle vieni
3 la fin de 1'éroncs sauf avec les temps cormrosés

fur un schéma .

je ne sais N

s et e e i i i S ras Jﬁ/
(+) négation imranente-: “iﬁajtava¥ﬁouﬂﬂﬂhdﬂ“b*
je ne saic {~) v
ANVRLIT APERE

Le kinyarwanda a résolu le rroblére @'une autre manicre
car il ne dispose cue d‘un seul terme rour nécativer un €nonce.
Ce terme est soit NTI ou =sa variante £I, soit T2, soit N2, soit
Xs
liti est toujours placé au début de 1%€noncé, ta vient apres le
Support sujet, nta précdde le substantif ni¢ ou =on substitut. i

aqui s'ermploie avec 1'impératif suit le support sujet,

: % ;
exemples 1~ si-n-@-chak-a : Jje re veux pas

N

Egémbamha~ri ¢ i1ls ne sont pas 13
3~ nti-a-ra-z-a . il n'arrive Pas encore
ém_gggwanqi~kd; a2 ¢ il ne travaille plus
S~ a-ta-ra-z-a nari néze né€za - avant cu‘il
ne vienne de e sentsis
. bien.
6~ nta cyoln.korva = ils ne font rien

3
u-i-gend-a : ne pars ras,

La nécation se rrécente donc gous cdeux formes -

A~ =£0it la particule neégative est antéposée au verbe
b- =zoit elle g'intdcre au verbe,
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En outre, cue ce soit avec la forme antéposée ou cuc
ce soit avec la forme intéqrée, la négation n'opére pas toujours
au méme niveau : il y a une négation qui opére au niveau du

temps et une autre cui nie 1°'événement.

Fn (1) on nie l'eévénement 2 1l°épocue présentg c’est pourcuoi
d‘ailleurs le morphéme ~RA~ est tombé. L'événenent étant nié
on ne peut particulariser un de ces instants.

On se rappelle que --Rf—~ est inhérent & un fait »résent et ef--
fectit,

Il en va de soi, alors, cue si au morent pracent je nie telle
action, ce qgui est ni¢ n'est rien dfautre cue la condition
d'existence de cette action. Ainsi on aboutit & une nécation
cde l'action incdirectement d'ou la disparition de -FP7 - cui aurait
pru me placer & l'intérieur de 1l'événement.

A y recarcder de prés, c’est en mére temps l'action et le terrs

cqui cont niés cdans cet exenrle.

avec (3) nous avong aussi le cas d'un événement ni¢ dans son
present.

La Jdifférence avec (1) est cue le rorphime -Fi- ne disparait pan.
Ceci s'exrlique par le fait cG'avec l'exemple (3} les chances

de réalisation de 1l'événerent ne sont pas totalerent €puisées:
on carde encore l'espoir ocu'il viendra.

Il s'agit d'un fait inaccoipli exprimé par un rresent ouvert
laissant ainsi l'avenir dans la perspective. £i on avait percy
tout espoir, la forme veriale se transformerait en : NTI-P-KI-
Z-YL avec 1l'asrect transcendant et & ce roment c'eszt le terps
qui est nie¢,refusant ainsi & l'événement la poscibilité de s'in-

scrire dans le temps.

Cuant a l'exenple (4) nous sommes en face d'un événerment wvu
necgativeé par rapport au présent de parole. Cet dvénerment a

bien eu lieu et il s‘est étendu sur un certain terps.




/
3- Mubigenza nute?

Comment le faites~vous?

4~ ¥igura angdhe?
ca cofite combien?

5, Uwo ni nédé ujé?

C'est qui cui vient?

Au niveau ¢u présent, il n'y a pas de Aifficultés
majeures si l'on sait gue le ~RA- doit disparaitre si le procés
n‘est pas effectif.

La seule exception est le cas particulier du mot interrocatif
WUKI cui fait disparaitre le ~RA- ou le maintient selon cu'il

se place au début ou 4 la fin dfun énoncé malgré tout effectif

exenples 1~ Kuki umwana Z @~RIR-A?
urwéna A-RA=-RIR-A kuki?

z— Kuki urlya muhungu A—@ I FUK~A?
uriya muhunqu A-RA- I RUR-2 kuk17

Dans ces exemples,; 17interrogation porte sur toute
la phrase. Or, étant donné gue 1'interrogation est une Vig=
tualisation, guand le mot interrogatif est antérose; 1'événe-
ment cui est doté dfune incicdence 2 1°' expressivité est en plein
orocessus de mise en discussion: le mot interrogatif est bien
entendu incident 2 une notion rnais celle-ci ne s‘est pas encore
construite dans l'esprit. Il n iest donc pas incicent a une
phrase mais & une promesse de rhrase si bien que cuand la phrase
aprarait, 1'incidence 3 1'expressivité gqui porte le verbe fait
disparaitre un élément de celui-ci, en l'occurence le morphéme
=RA-.
'lais cuand le mot interrocatif est postposé il n'y a plus 4'in-

cidence & l'‘expressivité car la phrase s'est deia formée le
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Processys d'actualisation ayant déji epy lieu cuane le rot intep.
rogatif apparait,

i
engage un Proces qui est Saisissable en deux moments apiceables

b~ @du dehors (en transcendance):ku%i POstpose

Fn ce cui Concerne 13 Phrase "pnj nce wio", celui i i
[ose cette question veut ~ye Ssoit actualisée 15 Personne 3 j:..
quelle renvoie jJe nde;, on met éonc en discusceion liactualits gz
la Personne et op Virtualise ainsi tout Je Proces cioy 1a rerte
de ~RA-.

Mous venone de voir des cas ol clest 1e rot interrc.-
gatif antéposé oy Postrosd aui marcue l*interrogation‘ il y ~ur;
é“autres ol clest 1%intonation qui acconmragne 1énoncé interro.
gatif Ui en egt Souvent 1la rarque. Cette intonation Caractegrice
souvent deyx types de Cuectiong -

1- Les fuestions de reprise c“est*é~dire celleg cun
Votre interlocuteur Fose lorsgyi] Croit vong avoir
mal saisi et qu'il veut vous faire reprendre cea
Jque vous Veniez de dire,

Cette intonation est en dénérale rlus montante cue
d"habitude et elle ect rélée 2 up ton ﬁ‘étonnebe:t.

R\ 7
P Pl B
exemple 2 Mdwaye uburagaza
J'ai attrapé 1a syphkilis
= - ;"MIM
B Urwaye uburagsgza?

As~tu attrapé 13 Syphilis?

Votre interlocuteur ne veut Vraiment nag Savoir gj
'vous 8tes malade mais 3 identifjer la ralacie quza
Vous avez et u‘il pense avoir mal entendye,

Cette Fuestion esgt 3 reu creég l“équivalent cde
“tuvaS'bien dit que Clest ]a Syphilis aue tu az ati=




2~ leg Qestiong de Cmfix:?vation QUi sont celles mye Votre
& hmﬂomuzur ;xmelorgmﬂ 'anﬁveras-écrqbe &
QUe vous 3 dites oy & ce au’il 5 entency; 3 Votre Sujet
A Flleg sont: Souvent Précégges QU suivies A'un et POIta:

sur 1 V€racitg ces ditg Pronog . AT

Vg
SXenple uLuaamﬂa<hnazmxlﬂndilxmo?
tu veyy rent Titter 1'eco1an
lnuggpﬂmmatmn
Cette forme

Ure gue

néq,

'y 4]Jouten
UCoup ge probléres° Cependant
egularltég elle est Souven¢ SOurce ﬂ”lnterféreﬁce
aAvec ies lanpuew étrangéres Comme )¢ francais,

n frangais, Quang gp, FOse une Questjiop négatlve si l’événeae*
a effectlvement €u liey on réponga PAr ST a¢ Par mpo; si 1 8véne
fient prg ras ey liey

En francals
Frmr——t & e “‘I,-
—_— s S -
NOii
—— q‘&m-h_Emhq%‘_
BoN /
\hgwﬁ,_“_ﬁj
te Qutre . Ce niegt bas 1ligyg.
On nje Majig Clegt out lfénoncé
1nterlocuteur Croit 3 1z VErjtg du Conteny,
33 répondra Par vreq (1%
) #3e néme €nonce a 1'ag=. ..
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matif s143 refuse Je méme Conteny Propos

uitionnelb
7
exemgle Q- NTImU—RAmRImA? Tu v
R -
1

¥Y&q0 (s'i1 ni, pas a

ncore mangg)
Ry~ Ova wa-rrlyg (s'i1 a manne)

48 pag encore Mmance :

En kinyarwanda

W\%\-.“—-——‘_ ——
4 =N
- -—-.___——_‘,-——...._ -

WARIVE>

e L L

|

———cs —— i _-..___i
NTURARYA ova . le éme YEGOo ‘
€énonce i
a 1'affy, f
\\-—_.‘n__.._..-——.‘___-. N‘Q"-.E—-__--—-_-——-._ ‘
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Au terme ge €e travaj) qui ne se Prétenc pas exhaustiff
il cenvient de faire 1e Point fina),
5% en Observe bien le systime verbal d'une lanque, opn est condujt
2 affiymey Tu'il y a trés loin d'un Sarallélisme entre le temps
ehronologique et ce ouy serait sa photoeopie dans cette lancue,
En effet, lorsque noys Posons le schéma

AvnNT~uAInTBHaN? =  MAINTENANT .. APRE&-MAIHTENABF

neus oudbljons que le tempg e8t mélé 3 d'autres €lémentg aqui
Qhaquo¢{ois 9ue nous formulong un énoncé, viennent s'y ajouter,
Sinon, Telle serajit la raison d'étre deg modes, des aspects?

Il faye donc, diog le dépaye faire une distinction entre Jle temps
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